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900 ezer lakosa van Izraelnek
Az állam kihirdetése óta 35 százalékkal szaporodott Izrael lakossága

Jehosua Shai, az alijjaminisztérium ál_ 
lamtitkára mai sajtónyilatkozatában igen 
érdekes adatokat közölt a zsidó állam 
népesedési viszonyainak fejlődéséről. A 
nyilatkozat szerint az állam kihirdetése 
óta Izrael lakosainak száma 35 százalék, 
kai növekedett s ma már megközelíti a 
900.000.et. Egy év leforgása alatt 235 
ezerről szaporodott a lakosság, amelyből 
218 ezer esik a bevándorlásra, 17 pedig 
a természetes szaporulatra. "Ezen év alatt* 
négy ország zsidósága szinte maradékta­
lanul áttelepedett Izraelbe. Ezek: Ciprus, 
Bulgária, Jugoszlávia és Aden, Az euró­
pai menekülttáborokban még 30 ezer zsi­

dó tartózkodik, de ezek is legkésőbb ok. 
tóberig alijjázni fognak.

A magyar kormánnyal történt megálla. 
podás alapján valószínűleg Magyaror­
szágról is megindul a legközelebbi idő­
ben bizonyos kategóriák részére a nagy. 
arinyu alijja.
A megegyezés értelmében Magyaror­

szágról a kővtekezö kategóriák alijjázhat 
nak: sziliek, akiknek gyermekeik és gyér 
mekek, akiknek szüleik élnek Izraelben. 
Remélhető azoijban, hogy a kategóriák 
keretei később kiszélesithetük lesznek.

Súlyosabb a helyzet Romániában, ahon 
nan ezideszerint semmiféle alijjalehető-

ség nincs. Annak ellenére, hogy eddig 
15.000 egyéni certifikátot küldtünk Ro­
mániába, mégsem sikerült az utóbbi hó­
napokban emlitésreméltii számban olékat 
hozni Romániából.

Az alijjaiigyi minisztérium 31 alijjatisztje 
működik a világ legkülönbözőbb tájain, 
Moszkvától éfohannisburgig. A moszkvai 
alijjatiszt eddig négy beutazási vízumot 
állított ki Izraelbe.

Jehosuha Shai igen erélyesen cáfolta 
azokat a híreszteléseket, amelyek szerint 
a zsidó kormánynak szándékában állna az 
alijja bármilyen kismérvű korlátozása is.

Hároméves kőtelező katonai szolgálatot
javasol a kormány 

a zsidó békehadsereg céljaira
Rövidesen a nemzetgyűlés elé kerül 

a hadsereg újjászervezéséről szóló tör­
vény, amely meg fogja teremteni a zsidó 
állam bvkehadseregének kereteit: A tör 
vény előkészületei teljes titokban foly­
nak és már is rendkívül viharos viták 
tárgyát képezi a nemzetgyűlési pártfrak­
ciók között. Ben Gurion miniszterelnök 
vasárnap a kormánykoalíció pártjainak 
értekezletén részletesen fogja ismertetni 
a tervet és kívánni fogja a kormánypár­

toktól, hogy azt a nemzetgyűlési vita al­
kalmával maradéktalanul támogassák. — 
Ben Gurion, mint hadügyminiszter a 
Kneszet hadügyi és külügyi bizottsága 
előtt már ismertette programját és igy ke 
rült a terv a pártok képviselőinek tudo­
mására. A törvényjavaslatnak 50 szakasza 
van. Az egyik szakasz szerint a 18 évese­
ket hároméves kőtelező katonai szolgá­
latra hívnák be, amelyből 8 hónapot me­
ze gazdasági munkán kell tölteniük.

Különösképpen nehéz dolga van a 
hadügyminiszternek a vallásos blokk kö­
rében, ahol erős ellenállás mutatkozik a 
nők hadkötelezettsége tekintetében. A 
vallásosak nem nagyon méltányolják a 
baloldalnak azt az érvét, hogy amennyi­
ben a hadkötelezettséget nem terjesztenék 
ki a nőkre, ez a hadseregben a polgári 
egyenjogúság elvét veszélyeztetné, ami­
nek káros kihatása beláthatatlan.

Shárét a cseh külügyminiszterrel 
tárgyalt Prágában

Prága, (—). Shárét külügyminiszter 
csütörtökön reggel Prágába érkezett, ahol 
Clementis csehszolvék külügyminiszter 
azonnal fogadta. A megbeszélés, amelyen 
jelen volt Echud Avriel, Izrael prágai kö­
vete is, 46 percig tartott. A prágai zsidéi 
követség szóvivője a találkozás után ki­
jelentette, hogy a két külügyminiszter ta

nácskozásán kidomborodott az a szeretet 
és megbecsülés, amelyet Izrael kormánya 
a csehszlovák köztársaság iránt érez.

A prágai rádió értesülése szerint Shá­
rét prágai utjának célja az volt, hogy a 
csehszlovák kormánnyal a két állam kö­
zötti kereskedelmi kapcsolatokról, a cseh­

szlovákiai altijáról és az olék vagyonának 
átutalásáról tárgyaljon.

A külügyminiszter a megbeszélés után 
azonnal visszautazott Genfbe, ahová csü­
törtök délután meg is érkezett, hogy 
folytassa a lausannei küldöttség tagjaival 
félbeszakított tárgyalásait. Shárét hétfőn 
utazik vissza Tel.Avivba.

Hétfőn kezdődik Parisban a négyhatalmi konferencia

Kirobbant az első kelet-nyugati incidens a megszüntetett berlini blokáddal kapcsolatban
Washington, (—). Dean Acheson kül­

ügyminiszter ma kihallgatáson jelent meg 
Truman elnöknél, kőzvetelnül Párisba 
való elutazása előtt, ahol hétfőn kezdő­
dik a négy nagyhatalom külügyminiszte­
reinek konferenciája. A konferencián Be. 
vin angol, Visinszkij orosz, Schumann 
francia külügyminiszter vesznek még 
részt. Másféléves megszakítás után ez lesz 
a négy nagyhatalom külügyminiszterei­
nek első találkozása és ezen a tanácsko­
záson fog eldőlni, lehet-e a német kér­
dést békés utón rendezni és ezáltal a világ 
békéjét napjainkban biztosítani.

Helmstadt, (—). Az orosz hatóságok 
tegnap lezárták a berlini autóstrádát a 
Keletnémetországba igyekvő teherautók 
elöl. Ennek következtében mintegy 200 
Berlinbe igyekvő teherautó törlődött Csz. 
sze a keleti és nyugati zóna határán fek­
vő Helmstadtnál, mert az orosz hatóságok

váratlanul különleges engedélyt kértek a 
kocsiveeetőktöl és ezeknek nem volt.

A nyugati hatalmak megbízottai a kon 
fliktussal kapcsolatban felkeresték P. A. 
Kvashnin orosz tábornokot, a szállítási 
ügyek főnőkét, aki azonban még tárgyal 
ni sem volt hajlandó a kérdésben és arra 
hivatkozott, hogy ez tisztára német ügy. 
Az audencia után magasrangu nyugati 
tisztvisel /. kijelentették, hogy a kérdést

A kínai kommunista hadsereg ma öt 
nagyobb várost foglalt el Kanton közre, 
tében, miután a nemzeti hadsereg 20 ezer 
tagja átpártolt a kommunistákhoz. A 
kommunista haderő ma már a Tanai fő­
város kapui előtt harcol.

a négyhatalmi konferencia elé viszik, 
mert az orosz rendelkezésben a Berlin el­
leni blokád megszüntetéséről szóló egyez 
mény megsértését látják.

A nyugatiak egyébként azt is sérelme­
zik, hogy Kvashnin tábornok nem telje­
sítette a szövetségeseknek azt a kérését 
sem, hogy a jelenlegi 17 vonat helyett 
naponta 32 szerelvényt engedjen be a 
német fővárosba.

A nemzeti kormány rendkívüli minisz­
tertanácsot tartott, amelyen arról tárgyal­
tak, hova helyezzék át ideiglenesen a nem. 
zeti Kína fővárosát. A shangháji fronton 
néhány nap óta nem történt lényege­
sebb változás.

Kanton kapuit ostromolják a kommunista seregek

Élesen támadják Sforzát 
az UNO-kuJarc miatt

Róma, (—). Az olasz lapok Bevin és 
Sforza között létrejött megállapodásnak 
az UNO utolsó közgyűlésén történt bu­
kása miatt Sforza külügyminiszter lemon 
dását követelik. A lapok szerint Sforza 
felelős azért, hogy az UNO-tagállamok 
fclyan kevés rokonszenvvel viseltetnek 
Olaszország gyarmati követelései iránt. A 
sajtó egyrésze De Gasperi miniszterelnö­
köt is felePssé teszi a kudarcért.

Tripoliban az UNO-szavazás eredmé­
nyének hire nagy megkönnyebbülést kel­
tett a bennszülött lakosság körében. Az 
arabok felfüggesztették a polgári ellen­
állást és ennek következtében az angolok 
is megszüntették a kivételes intézkedé­
seket.

Aláírás elölla lengyel-izraeli 
kereskedelmi szerződés
Dr. Merőn a zsidó külügyminisztérium 

kereskedelmi osztályának vezetője, aki a 
lausaneni zsidó békedelegáció tagja, ma 
Lausennéböl Varsóba repült, ahol tudva­
levőleg hetek óta folynak a zsidó 's 
lengyel kormány megbízottai között a ke. 
reskedelmi tárgyalások. A tárgyalások 
igen kedvező mederben haladnak és va­
lószínű, hogy rövidesen aláírásra kerül a 
két ország között a kereskedelmi szerző­
dés.

Értesüléseink" szerint ugyancsak ked­
vező mederben folynak a Jugoszláviával 
és Franciaországgal folyó kereskedelmi 
tárgyalások is.

Felosztatták a belga 
parlamentet

Brüsszel, (—). A belga par elmentet 
ma feloszlatták és az általános választá­
sokat junius végére tűzték ki. A júniusban 
lezajló belga választásokon először fognak 
résztvenni az asszonyok is.

Ma kezdi meg az arab légió 
a Vaadi Ara terület 

kiürítését
Az Izrael-transzjordániai fegyverszü­

neti egyezmény alapján ma kezdi meg az 
arab légió az arab háromsz g Vaadi Ara 
körüli szakaszának kiürítését, amelyet az 
egyezmény értelmében a zsidó állam ré­
szére kell átadnia. Ennek a szakasznak a 
kiürítése körülbelül három napig fog tar 
tani és vasárnap nyer befejezést. Ezen­
kívül mái- csak egy határsáv ki iritése ese 
dékes, amely azonban csak hat hét múl­
va fog, megtörténni az egyezmény eitirá 
sainak megfelelően.

A fegyverszüneti bizottság mellett mű­
ködő speciális Jeruzsálem! bizottság csü 
törteken 11 órakor újabb tárgyalásra ült 
"ssze. Az ülésén, amely 4 óra hosszat tar­
tott, folyó ügyeket beszéltek meg. Izraelt 
dr. Bergmann, Moshe Dajjan ezredes, 
Hermann őrnagy és Joszéf Navo crnagy 
képviselte. Az Arabok részéről megjelent 
Abdallah cl-Tal, Chamd bej Parchan. 
Anvar bej Chatib és All Navar kapitány. 
A legközelebbi ülést május 20-ikén tart­
ják meg.
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Mi történjék a nácik álla! elrabolt 
egymillió karát briliánssal

Brüsszel, (STA). A belga gyémánt- 
gy.irosok és drágák: kereskedők szövetsé­
ge táviratot intézett Truman enlőkh'iz, 
amelyben tiltakozik az amerikai megszál­
ló hatóság határozata ellen, hogy a nácik 
által Belgiumból elhurcolt drágakövek 
egy részé; a német belf.ldi piacon érté­
kesítsék. Az amerikai megszálló hatósá­
gok a drágakövek ellenértékével akarják 
a megszállási ki Its égek egyrdszét fedezni.

A háború befejezése óta a megszálló 
hatóságok- birtokába körülbelül 1 millió 
100 ezer karát brilliáns került. Ezeket a

drágaköveket a német megszálló hatósá­
gok hurcolták, el Belgiumból. Megközelíti) 
becslés szerint a brilliánsok 75 százaléka 
zsidói kereskedők tulajdona volt, akiket a 
háború, idej.u meggyilkoltak. A belga kor 
many több Ízben követelte a drágaköve­
ket. A megszálló, hatóságok azokat 1947- 
ben az IRO rendelkezésére akarták bo­
csátani. A jelek szerint a német drágakö- 
keresked: k nyomást gyakoroltak a meg. 
szálló hatóságokra és ennek folytán hatá­
rozták el, hogy 200.000 karától a német 
bejípldi piacon értékesítenek.

Mikvé Jiszráél mellett az Amidar társa­
ság építési terveinek keretében rövidesen 
150 uj há,z építését kezdik meg, a Mifde 
Ezráchi vállalkozásában. A házak alap­
kövét már letették.

Natanjéban 100 svédországi faházat 
kezdenek felállítani. A városban egyéb­
ként a kozépitkezések megindulása ma­
gával hozta a magánt ekések építkezésé­
nek fellendülését is. Az építkezések főleg 
sikun-célokat szolgálnak, de megkezdték

Iranian szerbit lépéseket keil fenni Insel és a egész 
Közélteiéi gazdasági íejleszfésáre

Jaakov Bs-tsiisíssa t3e32Íiö;ic<?5 02 e’jiökfsek cs zsidó cHitäifikssüi 
sxerzetfi Sssjpassizssaicitröä

Washington, (STA). Jaakov Blaustein, 
az egykor szélső asszimiüáns és anticio. 
nista .az,.Amerikai. ,Zsi<i ó .Tanács vezetője, 
aki most tért, vissza izraeli útjáról, kihall­
gatáson jelein meg Truman elnöknél, aki­
nek jeelntést tett izraeli tapasztalatairól. 
Blaustem különösképpen az ország gazda­
sági szükségleteiről beszélt, amelyek a 
tömegalijja következtében léptek fel. Is­
mertette az elnök előtt az infláció, a mun 
kanékliiliség és a lakásínség kérdését is.

Blaustein a Fehér Házból való távozá 
sa után kijelentette, hogy Truman elnök 
nagy rokonszenvet mutat Izrael iránt. Az 
elnök szerint lépéseket kell tenni nem­
csak Izrael, hanem az egész Kőzelkelet 
fejlesztésére. Blaustein kijelentette az 
újságíróknak, hogy igen sok idegen tö­
két kell befektetni Izraelben.

Az amerikai sajtó egyébként továbbra

is napirenden tartja az uj Truman.tervet, 
amelyre az elnök Blaustein kihallgatása, 
során célzott. A terv alapelgondolása — 
mint ismeretes — az, hogy a Jordán, Tig­
ris é sEufrát völgyében, valamint a Fe_ 
hér-Nilus környékén, továbbá Bziriában, 
Libanonban és Transzjordániában létező 
vizforrások felhasználásával óriási területe 
két lehet újra termővé tenni. A körülbe­
lül 500 millió dollárra előirányzott költ­
séggel olyan öntözési hálózatot lehet te. 
remteni, amely 10—15 millió hektár föl. 
det fog a modern mezőgazdasági terme­
lés szolgálatába állítani. A termelés foko 
zásával a Truman.terv a visszamaradt or. 
szagok lakosságának gazdasági, egészség­
ügyi és kulturális életszínvonalát úgy fel 
akarja javítani, hogy ezáltal minimumra 
csökkentse, vagy teljesen kiküszöbölje a 
szociális megrázkódtatások és háborúk le 
hetöségét a I^őzelkeleten.

Létrejött a Nilus-egyezmény 
Anglia és Egyiptom között

London, (—). Bevin angol külügymi­
niszter ma bejelentette az alsóházban, 
hogy Nagybritannia és Egyiptom egyez­
ményt Írtak alá a Nílus vizének ellen őrzé 
se tárgyában, amely ,az egész Nilus.vőlgy 
javát fogja szolgálni. A megegyezés értel­
mében a két kormány Ugandában a Ni- 
lus felső folyásánál nagyszabású hydro. 
elektrikus gátmüveket fog építeni, amely 
szabályozni fogja a Nílus egész vízellátá­
sát. A tervek már készen állanak és a 
megállapodás szerint azokat az Uganda! 
Vilalmosségi Tanács fogja végrehajtani. 
Az egyiptomi kormányt ebben a Tanács, 
ban egy egyiptomi főmérnök fogja kép­
viselni, megfelelő szakértő munkatársak­
kal. Minthogy ebben a tervben Séudári is 
részt fog venni, hasonló természet 1 meg­
állapodás fog majd létrejönni Szudán és 
Egyiptom között is. Az egyiptomi kor­
mány nó'gy és félmillió fonttal járul hc|.

zá a nagyszabású terv megválóé: tás inak 
költségeihez.

— OOO —

— Ellopa és eladta a deportáltaknak 
küldött élelmiszereket. Bukarestből jelen­
ti a zsidó távirati iroda: A bukaresti tör­
vényszék üt évi fegyházra Ítélte Jaakov 
Windesch szigeti származású bukovinai 
zsidó: t, mert mint a zsidótanács titkára 
visszaélt hivatalos hatalmával Transz, 
nIsztriában, ahová a román náciuralom 
olatt a zsidókat internálták. Szemtanuk 
szerint Winedsch a gettóba zárt zsidók­
nak küldött; élelmiszereket eladta és a 
pénzt eltulajdonította. Windsscht azzal 
is vádolják, hogy megvesztegetési pénzt 
fogadott el gazdag zsidóktól, akiknek 
helyebe aztán szegény zsidókat vett fel a 
munkatáborokba küldött zsidók listájára.

AZ ELSŐ IZRAELI HAJO 
ANGOL KIKÖTŐBEN

London, (STA). A Dromid nevű 5000 
tonnás tehergözös ma befutott a midals. 
boroughi kik t; be. Ez az első izraeli

hajói, amely angol kikötőkben vetett hor­
gonyt.

Az Ágiid-.i tiltakozik a szalon!ki temető
megszüntetése ellen

ki építkezés fellendülésével Nalánján 
megszűnt a munkanélküliség

Mik ve Jiszráél mellett 150 uj ház alapkövét fektették le

London, (STA). Az Aguda világszer­
vezet végrehajtó bizottsága tiltakozó jegy 
zéket nyújtott át Görögország londoni kö 
veiének a görög kormány ama határozata 
ellen, hogy megszüntesse a Saloniki! te­
met't és a temető sírköveivel kibővitse 
a kikötőt. Az Aguda világszervezet végre­
hajtóbizottsága arra kérte a követet, jár­

jon el a kormánynál a temetőben folyó 
ásatási munkálatok azonnali megszűnte­
tése érdekében. „Úgy véljük, hogy a gö­
rögországi zsidókra szakadt katasztrófa 
jogot ad halottaiknak az őrök nyugalom­
ra“ — fejezi be az Aguda tiltakozó jegy­
zéke.

Előre kell fizetői
az amerikai szeretefesemagok vármát

nagyobb kereskedelmi házak építését is, 
igy hozzáfogtak a Hisztadrut eladási szö­
vetkezetének központi épületéhez 11.000 
font költségvetéssel. Egy- 30 szobás ház 
építőse is, amelyben öröklakásokat adnak 
el és a város központjában további három 
ilyen ház építését kezdtek el. Ugyancsak 
hozzákezdtek a Főéi Hamizráchi városne­
gyedének kibővítéséhez is. Az építkezések 
következtében a városban a munkanélkü­
liség úgyszólván teljesen megszűnt.

New.York, (STA). Az izraeli konzulá­
tus közölte, hogy az Izraelbe irányított 
élelmiszercsomagok vámját ezután előre 
kell kifizetni Ajnerikában. Az uj elrende­
zés célja „a csomagok gyors kikézbesité.* 
se“. Ez a rendelkezés a különböző cégek 
által szállított standard-csomagokra vo_

natkozik. Ezzel szemben magáncsomagok 
ért (nem standard-csomagok), amennyi­
ben értékük nem haladja túl a 15 fontot, 
a címzett fizeti a vámot. Ugyanez vonatko 
zik azokra a csomagokra is, amelyek nem 
tartalmaznak éellmiszereket s amelyek 
összértéke nem haladja túl a 15 fontot.

Elké-sziilt az első 400 
eléosalád rísz

Elkészült az első betonház, amelyet a 
kormány az ölök sikunproblémá j ának 
megoldására nagy mennyiségben akar 
most előállítani az ország különböző pont 
jain. A házat a „Chevrá Hámerkazit L’si. 
kun Ubinján“ (központi síkún, és ház­
építő vállalat) építette TeLAviv mellett, 
Abu.Kabir ölet..borban . Az épületet, 
amely két lakást foglal magában, négy 
nap alatt építették és előállítási ára 400 
font. A ház egyszerit betonlapokból beton 
alapra épült. A tető fából van. Minden 
lakáshoz festett faajtó vezet cs minden 
szobának egy ablaka van. Az épület hosz. 
sza 11 méter, Szélessége 3 méter 40 cm. 
Az egyik lakás hat méter hosszú, a má­
sik öt méter és mindegyiknek külön kony 
bája és fürdőszobája van, amelyet deszka 
fal választ el a szobától. A nagyobbik al_ 
kas szobájának sarkában gyermekágy szá 
mára is van hely. A nagyobbik lakást 
négytagú, a kisebbiket háromtagú család 
számára építik. A 400 fontos építkezési 
költségben bcnnfoglaltátik a csatornázás, 
az ajtó, ablak, üvegezés és a vízvezeték- 
szerelés költsége is.

A? épltövállalat, amely az építkezést 
végrehajtotta, az állam nagyobb magán- 
vállalkozóiból áll. A vállalat egyik megbí­
zottját néhány nappal ezelőtt a miniszter 
elnökséghez hívták meg, ahol Gerson Sack 
és Sáron márnök, a miniszterelnökség 
tervgazdasági hivatalának vezetői felszó­
lították, hogy azonnal készítse el az olcsó 
ház tervét. Ez délelőtt fél 11 órakor t r. 
tént. A vállalkozó az állami mérnökök 
segítségével azonnal munkához látott és 
fél 12-kor a hivatal már jóvá is hagyta 
a tervet.. Délután a vállalkozónak már 
rendelkezésére állt a telek, ahol a posta, 
építkezést azonnal meg is kezdte. A mun 
ka négy napig tartott és csütörtökön 
reggel Ben Gurion miniszterelnök szemé­
lyesen is megtekinthette.

s belOHMz,
irs nyuji leMsí

6.A4S6I

A vállalat vezetői szerint egy ilyen ház 
építése akkor sem tart öt napnál tovább, 
ha az építkezést nem kell erőltetett ütem 
ben végrehajtani. Jelenlegi felszerelésük 
mellett naponta 50 lrizat tudnak tető 
alá hozni.

RÁDIÓ

Az izraeli divatipar eredményei 
Lyonban. Az izraeli divatipar inkább nagy 
erkölcsi, mint üzleti sikerrel zárta le a 
Lyonban megtartott tavaszi nemzetközi 
vásáron való szereplését. A kiállítók közül 
három szőrme-cég (egy tel.avivi és két 
jeruzsálemi) kapott t bbezer font ősz. 
szegi) megrendelést, amelyet idegen valu­
tában fizetnek. A ruházati cikkek terén 
kiderült, hogy az izraeli áru túl drága, 
annál is inkább, mert az utóbbi időben 
Franciaországban az export összezsugoro­
dása következtében nagymértékben leszáll­
tak az árak.

Péntek:
G.50: torna, 7:‘ hierk, 7.15: zene, 8: Myra 
Hess zongoraszámai, 11: hanglemezek, 12: 
a hadsereg kórházmüsora, 13.30: hírek, 
13.45: Penina Salzmann zongoraszámai 
hangelmezről, 14: angol hírek, 16.30: 
Bach: áriák és variációk Vanda Landov, 
ska (cimbalom) előadásában, 17: szom­
bat fogadásának műsora templomi énekes 
kel* 17.30: ifjúsági adás, 18: hírek, 18.15: 
a modern zene izraeli központjának 15-ik 
miisora (Alan Rosthorn: Szimfonikus 
tanulmányok), 18.45: a világ drámairodal­
mának remekei, Gerson Chanoch rende­
zésében és a színházak ifjú tehetsegeinek 
közreműködésével (Aiskylo-s: A perzsák), 
20: hírek, 20.15: a hadsereg hírei és mű­
sora, 20.30: Tanach.részletek, 20.40: pén. 
tekesti hangverseny (Mahler 5. ős számú 
szimfóniája, a new.yorki öilharmónikus 
zenekar előadásában, Bruno Walter ve­
zényletével) , 21.45: jiddisnyelvü adás a 
gálut részére, 22: angol hírek, 22.15: hé­
ber hírek.

Szombat:
8: cházán.dalok, 8.15: hírek, 11: szombat 
délelőtti hangverseny (Mozart: Adagio 
és fuga, Bach: 5-ős számú Brandenburgi 
koncertje és részletek a „Lakodalmi kán. 
táté“.ból, Chimerose: Concerto oboára és 
zenekarra, Haendel: ária az „Atlanta“- 
ból, Cesar Franck: Az elátkozott vadász, 
12: a hadsereg kórházmüsora, 13.30: hí­
rek, 13.45: gyermekzene Prokopjeftöl 
(Ray Loew zongoraművész előadásában), 
14. angol hírek, 17: Smetana: Az eladott 
menyasszony c. operájának harmadik fel 
vonása, a prágai cseh nemzeti opera elő­
adásában, 18: hírek, 18.15: Pásztor Béla 
„A film megváltoztatja a világ képét“ c. 
előadása, 18.30: szombati hanglemezek, 19 
Mozart: Concerto és rondo, 20: hírek; 
20.10: sporthírek, 20.15: a hadsereg hírei 
es műsora, 21: Mlávé Málka műsor, 21.45: 
Jiddis nyelvű adás a gálut részére, 22: an­
gol hírek, 22.15: héber hírek, 22.30; tánc­
lemezek.

/
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a következő evek ben a rendelkezésre álló szabad földeken
IRTA: JOSEF WEITZ

a Keren Kajjemet Lejiszrael telepítési osztályának vezetője

Befejező cikk
Közel három és fél milllió dunam 

föld. 65 ezer földműves család. Honnan 
vegyük ezeket a földműveseket? Hiszen a 
földmunkát tanulni kell és hajlam kell 
hozzá, mert csak ezzel a különös von­
zalommal bírja az ember leküzdeni mind­
azokat a nehézségeket, amelyeket ter­
mészet és körülmények útjába állítanak. 
Ez a két körülmény pedig fizikai háchsá- 
rát és szellemi előkészítést tesz szüksé­
gessé. A lelki beállítottság volt nállunk 
mindig a legfontosabb tényező, kezdve a

Bilu-mozgalomtól a cháluci mozgalomig. 
Mert ennek révén vállalta a földmunka 
terhét akarattal és szeretettel. Azután 
következett a fizikai háchsárá. Kezdet­
ben volt az akarat és az eszme. Az egy. 
szerű zsidó, aki a megváltás érzésétől 
hajtva alijjázott, először is a földmunka 
felé fordult, mert ebben látta eszményé­
nek a megvalósulását. A kolónia, a szö­
vetkezeti falu, a kibuc: alapja az eszme 
és folytatása a szeretet.

Megváltozott az emberanyag
Es bármilyen fájdalmas is, de be kell 

vallanunk, hogy azok á zsidó tömegek, 
amelyek ezekből a forrásokból táplálkoz­
tak nagyon, nagyon összezsugorodtak. A 
régi rezsim idején még fedezhették volna 
a szűkös keretek között mozgó szükség­
letet. Ma azonban más a heylzet. A chá. 
lucok nem tudják benépesíteni a munkás 
kezekre éhes parlag-földeket. Viszont az 
olék — ezek a középosztályhoz tartozó, 
középkorú és családos emberek — nem 
rendelkeznek sem a megfelelő tudással és/ 
hijján vannak ideálnak és háchsárának. 
Ez a helyzet és ezt nem szabad szem elől

téveszteni. Mégis, mi a kiút, hogyan old­
juk meg ezt a rettenetesen súlyos prob­
lémát?

Először is tisztában kell lennünk az­
zal, hogy az idő sürget. Minden talpalatt- 
nyi főidet a meghódítástól számított rö­
vid időn belül be kell telepítenünk, mert 
e nélkül a hódításnak nincs semmi jelen­
tősége. A háborúban sem támaszkodtunk 
meglévő tapasztalatokra, mindent a pil­
lanatnyi követelmények diktáltak szá­
munkra, ezért az uj telepítés során is 
igénybe kell vennünk az összes rendelke­
zésünkre álló erőket és eszközöket.

Az ember és a föld találkozása
A probléma megenyhül abban a pilla­

natban, ahogy az uj olé elsöizben talál. 
« kozik a földdel. Az a néhányszáz bulgá­

riai, romániai és lengyelországi család, 
akiket elhagyott arab falukba költöztet­
tünk, anélkül, hogy komoly mezőgazda- 
sági telepítésre gondoltunk volna velük 
kapcsolatban, azt bizonyítják, hogy a me­
zőgazdaságra alkalmas „ember-anyagról!“ 
alkotott felfogásunk helytelen volt. Ezek 
az uj olé.családok nemcsak hogy nem 
vetik meg a mezőgazdaságot, de tudato­
san k'veíeiik a lehetőségeket. Nap mint 
nap újabb és újabb tényekkel bizonyítják 
be. hogy megilleti őket a „chaluci“ el­
nevezés. Bizonyítják ezt a veteményes 
kerttel, az elhanyagolt gyümölcsös és 
szőlő megmunkálásával. Az a tény, 
hogy elsőrendű mesteremberek, akik ki­

tűnő munkahelyeket kaphatnának Tel. 
Avivban, ott hagyják szakmájukat és 
falura mennek, hogy földmunkából keres­
sék meg kenyerüket, azt bizonyítják, hogy 
a Bilu-szerü jelenségek nem haltak ki 
Izraelben ts az uj alijjában gazdag, ide­
ális erők szunnyadnak. Semmi kétség az­
iránt, hogy a földdel való kapcsolat dön­
tő szerepet játszik a kérdésben. Ha ezek 
az emberek Jebelián, vagy Tel-Avivban 
maradtak volna, nem törtek volna fel 
ezek a rejtett források. Ezért minden 
uton-módon falura kell vinnünk az uj 
ólét. Ez a munka nagy megerőltetéseket 
igényel. Szükség van* felvilágosításra, szer 
vezésre, gyakorlatra, háchsárára. Bizto. 
sitani kell a teljes felszerelést és a szük­
séges előfeltételeket.

A középosztálya telepítés
Egyik komoly tényező a módosabb kő 

zéposztály. Jennek majd ilyen olék is, 
de ezek az emberek főleg azokban az or­
szágokban élnek, ahol nem áll fenn a 
közvetlen veszély és az alijja kényszere 
nem nehezedik rá a zsidókra. Ezek kö­
zött az emberek között'nagy a hajlam 
az Izraelben való leteelpedésre és a me­
zőgazdasági munkára. Az angolszász or­

szágokban tapasztalható ma ilyen moz­
galom. Ezt a kezdetleges mozgalmat terv­
szerű és módszeres, irányított szervezes­
se! fokozni lehet. A cionista középosztályt 
mozgósíthatjuk kötelessége teljesítésére. 
Nem túlozunk, ha megállapítjuk, hogy az 
uj alijja tiz százalékát, legalább 5 ezer 
gazdasági egységet, ezekből az emberek- 
möl lehet felállítani.

A katonák letelepítése
A letelepedési terv megvalósítására leg 

tevékenyebb munkatársaink a katonák 
lesznek. A hadsereg kebelében folyó fel­
világosító munka komoly jelentőséggel 
bir. A jelölteket 20 ezerre becsülik. Ezek 
a számok nem véglegesek és nem képez 
hetnek szilárd alapot kalkulációink szá­

mára, de kétségtelen: szívós, felvilágosító 
munkával és a telepítés feltételeinek meg­
javításával sokezer leszerelt katonát tu­
dunk a mezőgazdaság számára megszerez 
ni. Célul kell kitűznünk, hogy a leszerelt 
katonák legalább 10 ezer gazdasági egy­
séget kell, hogy létesítsenek.

A chalucok feladata
A legfontosabb hivatás mégis a fiatal 

chalucra vár a zsidó mezőgazdaságban. 
Itt az izráeli chalucra gondolunk és a 
gálut országaiban lévő chalucra. Az elő­
zőleg felsorolt három elem közül egyikben 
sincs meg az a lelkikészség, amely az 
elsőrendű chaluci feladatok vállalásához 
szükséges. Ilyen feladat a Negevben és

a hegyekben való telepítés, a természettel 
és az elemekkel való harc. Csak a tuda­
tos chaluc halad kitartással és csekönyö- 
sen célja felé, rá vár ez a nagy feladat, 
A chaluci soroknak tömötteknek kell len 
niők, nem százakat, hanem ezreket és 
tízezreket kell számrlniok. Chaluci erők­
re áhítozik legelsősorban a Negev.

A föld elosztása
A négy telepes-tipus az ország különböző részeiben az alábbi táblázat szerint

telepedhet le:
Telepesek'. Tenger pari: Lapály'. Hegyvidék: Negev: összesen:

Uj olék 17.000 gazd. cgys.
Középosztály 4.000 gazd. egys.
Leszerelt katonák

4.000 gazd. egys. 
Chaluci ifjúság 2.120 gazd. egys.

l,000g, e,

2,000 g, e, 
3.720 g„e,

7,000 g. e. 
1,000 g. e.

4,000 g. e. 
7,160 g. e. 11,400 g.,e„

25,000
5,000

10,000
64.000

összesen: 27.120 gazd. egys. 6,720 g, e, 19.160 11.400 •

Az uj óluknak a hegyvidéken való le­
telepedése alatt elsősorban a felsö-Gálilt 
értjük, mig a leszerelt katonákkal kapcso 
latban a jeruzsálemi korridorra célzunk.

Az egyik oldalon van a föld, a másik 
oldalon a telepesek — a telepítés azonban 
nincs megoldva mindaddig, amig a telepí­
téshez szükséges pénzösszegek nem áll­
nak rendelkezésünkre. A kalkulációk fel­
állításánál figyelembe kell vennünk, hogy 
a telepeseknek csak egy része kap teljes 
felszerelést, a többi csak részbeni felszere­
lést kap. Azok, akik teljes felszerelésre 
szóló ke ltségvetést kapnak, három észtén 
dö leforgása alatt fokozatosan jutnak a 
támogatáshoz, mig azok, akik részben tá­
mogatást kapnak — két esztendő lefor­
gása alatt jutnak a költségvetéshez. Azt 
is le kell szögeznünk, hogy a szakemberek 
nek a faluban való leelepitése nem terhel 
heti a hitjasvuti költségvetést.

Figyelembe véve a jelenlegi anyag-ára­
kat és munkabéreket, uj oléknál egy.egy 
gazdasági egység 2.422 fontba kerül, vi­
szont a tényleges költségvetési összeg, 
amit a telepesnek juttatnak 2.067 fontra 
rúg, vagyis a teljes összeg 85.3 százalé­
kát teszi ki. Leszerelt katonáknál a gaz­
dasági egység középarányosa 2.360 font 
befektetést igényel, ezzel szemben a 
költségvetési összeg 1,892 font, ami 80,1 
százalékot jelent. A chaluc ifjúság invesz­
tíciós költsége 2.728 font, viszont az elő- 
irányitott költségvetés 2.010 fontot ir elő, 
azaz 70 százalékot.

Ezekből a számokból az derül ki, hogy 
az uj telepítési terv keresztülviteléhez 
122,118.500 meg 40,847.500, vagyis összesen 
162,966.000 font tőkére van szükség. Eh­
hez az összeghez további 5 százalékot kell 
hozzá adnunk adminisztráció, vizkutatás, 
öntözési tervek és stb., formájában, úgy 
hogy a terv végső formájában 171,108.000 
fontra rúg.

Ezt az összeget a következő források­
ból kell merítenünk:

1. A középosztály, mely 50 szá 
zalékos saját tökével vonul
be 6,000.000

2. A kormány (letelepítési kői 
csőn az elhagyott javak 
pénzeiből, amelyet hábo­
rús kártérítés fejében fog
fog bevételezni) 20,000.000

3. Bankkölcsönök 36,000.000
4. K.K.L. 35,000,000
5, Keren Hajjeszod telepítési

osztálya 75,000.000

A 110 millió fontos összeg, amelynek 
terhe két nemzeti intézményünkre, a 
K.K.L.-re és a Keren Hajjeszodra hárul, 
túlhaladja az elérhető bevételeket. Ezért 
a terv egy 100 millió fontos kölcsönnel 
realizálható. Ennek a kölcsönnek első 
részleteit csak 10—12 év múlva lehet visz. 
szafizetni. Amennyiben ezt a kölcsönt az 
izraeli kormány fogja felvenni a Keren 
Kajjemet és a Keren Hajjeszod jótállása 
mellett, normális 3—4 százalékos kamat 
mellett — nagyon sok amerikai, angliai 
és délafrikai zsidó-lesz, aki készséggel és 
örömmel fog reagálni a felhívásra. Éppen 
azért fogják honorálni a követelést, mert 
ilyen hatalmas összegekről szól és ilyen 
formában. S azért is fogják adni a pénzt, 
— mert most kérjük ezt az összeget.

Az idő kényszere azt diktálja, hogy a 
zsidó államot szilárd alapokra, a lehető 
mezőgazdasággal foglalkozó zsidóra van 
szükségünk. Ez a terv az emberanyag, 
legrövidebb időn belül építsük fel. Sok 
szervezés és anyagi erők nagy, történel­
mi teherpróbája. Valamennyi tényezőnek 
szerencsés egybevetésével a tervet a maga 
teljes egészében megvalósíthatjuk.
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Festő a kibbucban
Lexer Andor ItépkióSÉitcsa 

Mangánban

Dezsröl került ide Cypruson keresztül, 
néhány hónappal ezelőtt; Szerény, halk, 
szavu ember, észre sem vettük, eltűnt a 
kibbuc forgatagában, a lulban, a refet. 
ben, vagy talán a trágyás szekerek kü. 
zott. Lassan kitudódott, hogy rajzolgatni, 
festegetni szokott. Nem keltett különö­
sebb hatást. A hálót a Kineretben a ko­
lozsvári egyetem doctora feszit! ki, az 
Érnek mérges darazsai ellen kolozsvári 
ügyvéd viv éiet-halálharcot, a minden, 
napi kenyerünket héber diplomás tanár 
süti, a repcét jogászember kaszálja, a 
számadó juhász! hivatalt előbb bánáti neo­
lóg, újabban meg erdélyi orthodox főrabbi 
vezeti, asztalt-széket meg a budapesti rab­
biképző növendéke eszkábál. A festő se 
tébb, se kevesebb. Pészach előtt rábízták 
a Hágádé rajzolását. Erre már jobban fel 
figyeltek rá. Most meg kiállítást rende­
zett.

Nem tudom, milyen iskolából került 
ki Lázár Andor, milyen irány képviselője, 
annyi bizonyos, hogy szenvedések hitleri 
iskoláját végigjárta, testben, lélekben. Lá. 
zár a sötét színeket kedveli, ecsetjét a 
fájdalom színeibe szereti mártogatni. A 
drótkerítést kedveli, a szegesdrótokat, a 
mélybsnülö, bánatos zsidó szemeket, a ré­
vedező tekintetet.

Olykor lázadozik, odaállítja a cyprusi 
őrtornyot, a börtön kapuját, az angol to_ 
mit a világ lelkismerete elé, forradalmosi. 
tani akarja az Isten képmására teremtett 
embert a brit gazság ellen.

Lázár képei a 'kétezeréves véres zsidó 
történelemnek szenvedésekben leggazda­
gabb utolsó fejezete. Tiltakozás, vád Íté­
let.

Benne él a népében, népe gondolkodá­
sában, szenvedésében, fájdalmában, a szi. 
neiben, a reményeiben, a jövőjében. Mir­
igy indult Dézsröl is, Hitler és Cyprus 
legfeljebb csak még erősebben hozzákap. 
csolta.

Akadtak a gálutban is zsidó festők, 
akik odadobtak egy.egy mozrsát népünk­
nek, de ezekben az alkotásokban messziről 
meglátszott a vendégeskedés, az ajándé­
kozás, az alamizsna. Lázár egészen mara­
déktalanul a miénk, zsidó szívvel, zsidó 
lélekkel átérzi, átéli és átszenvedi a ké 
peit.

Lázár egyébként, amint mondja, 
tani akar a múlttal. Dézssel, gáluttal, Hit­
lerrel, káfriszinnel, szeges drótokkal, a 

■ sötét színekkel. Most az Erec színeit, ár­
nyalatait, életét, a Kineret békéjét, az ég 
azúrját- tanulmányozza. Ezt legjobban ka. 
szávai, kapával a kezében lehet ellesni.

Kcnnyti dolga lesz, mert minden ed. 
digi ecsetvonásai is egy darab önnőnma. 
gából, egy vonás a népből, amelyhez ő 
maga is szétválaszthatatlanul hozzátar 
tozik. Idegen témához nem is nyúl, nem
fa. fkar’ talin nem is tud, mintahogy a 
virág, a szivárvány, az alkony is csak a 
sajat színét adja.

A maagani kibbucnyik munkaközben 
belopakodik egy.egy percre a kiállító te 
rembe, végigfuttatja a tekintetét század 
szór a Lázár képein, lecsukja a szemét és 
magába szűri a képekről áradó színeket. 
Este, munka után vita indul a művészet­
ről, irányokról, iskolákról. Lázár ezt nem 
hallja, ilynekor héberül tanul az iskola 
padjain.

Lázár Maaganbän kezdte, itt mutat, 
kozott be először, de ez csak az első stá­
ció, rövidesen jön a többi is, Haifa, Tel. 
Aviv és mi úgy hisszük, eljut majd Pá. 
risig, New-Yorkig is.

Lövenkopf Kálmán.

Bevezetési örökön
Őrák, ékszerek és töltőtollak
Javítások olcsón és megbízhatóan 
„OMEGA” T. A. ALLENBY Rd. 48.
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MEGÖRÜLTEM!...
Szomorú kor- és kortörténet 

lakásügyben...

A dolog a reggelinél kezdődött. A te­
les'gém, miután betöltötte a teát a cső­
szömbe, összevont szemöldökkel kijelenti, 
hogy ez igy nem mehet tovább!

— Micsoda? — kérdem sóhajtva és le­
teszem az újságot.

— A helyzet tarthatatlan, — jelenti 
ki, — Egészen egyszerűen nem engedhet­
jük meg magunknak, hogy két szobában 
lakjunk. Ki tud a mai viszonyok között 
havi tizenkét iont lakbért fizetni?

— Senki, — válaszolom kevés meg­
győződéssel.

— Hol van az megírva, hogy nekünk 
két szoba kell? — teszi fel a második 
sz inoki kérdést. — Ami buturunk van, az­
zal elférünk egy szobában is. Utána kell 
nézni egy tisztességes albérlőnek, aki fi­
zeti a fele lakbért.

A tömegalijjára gondolok,, a hatvan.

Ghana Orloff neve komoly, nagy név 
a ma élű szobrászok között. Fiatalon ke­
rült Parisba, ahol a szépművészeti akadé­
miát végezte és ahol kiforrottt művészi 
egyénisége. Páris nem is engedte többé 
el. 1911 óta ott él, de többször látogatott 
el Erecbe is érzésben mindig velünk volt. 
Párisi műterme találkozóhelye az oda. 
vetcdctt izraeli művészeknek. Egy darab 
Izrael ez, ahol csak héberül beszélnek és 
az Erecröl álmodnak.

Ghana Orloff kiforrott, nagy szobrász. 
A maga egyéni utján jár, de végigcsinálta 
korának egész művészi fejlődését. Nagy 
hatással voltak rá ifjúságának festői, fő­
leg Modigliani, Páséin és Chagall. Azon. 

_ban Cézanne tu követői, a kubisták hagy. 
ezer emberre, az átmenő táborokban és |ták benne a jegm,-.iyebb és legmaradan- 
teljességgel átérzem az elgondolás józan, 
ságá:

GHANA ORLOFFAL

a tel-avivi múzeumban

— A mai viszonyok között nem lehet 
kényelmeskedni, — mondom. — Igazad 
van, megosztjuk a lakást. Fedél alá jut­
tatunk valakit és egyszersmind mag.un.. 
kon is segítünk.

— Tehát elintézed? — kérdi az asszony, 
amikor a táskámba teszi a tízórait.

— Még ma, — mondom határozottan 
és ebben maradtunk.

A munkából jövet eszembe jut a lakás 
ügy. „Kihez fordul az ember ilyen eset­
ben? Természetesen agy lakásügynökség, 
hez. Ez a legegyszerűbb...“ Morfondíro­
zok magamban. Aggódva futom át az 
újsághirdetés rovatát. Attól félek, hogy 
itt nin^s ilyesmi; hja, bizony, nem va­
gyunk külföldön, ki tudja, talán még nem 
tartunk ott?

Ott tartunk, ürömmel és büszkén kon­
statálom, hogy több lakás ügynökség is 
van, — kiválasztom a legközelebbi címet 
és nekivágok.

Kissé megillető dve foglalok helyet 
czemkczt a szigorú, cvikkeres úrral, — 
nyugtalanul nézem a falon a gyönyörű 
épületek fényképét, talán nem is foglal­
kozik olyan apró-cseprő üggyel, mint a 
miénk.

— Keres, vagy ajánl? —■ szakítja meg 
ridegen elmélkedésemet és jóidöbe tart, 
mig kitalálom a szakszerűen rövid kérdés 
értelmét.

• — Ajánlok kérem, — kockáztatom meg 
félénken.

— Nem baj, — mondja bátorítóan, — 
no és mit ajánl?

— Egy szobát.
•— Helyes, — és olyan jóindulatúan 

mosolyog, hogy kezdem könnyebben érezni 
magam. •— Hol van az a szoba?

- — Itt a városban, — mondom és új­
ból megijedek, — ö bizonyára vidéki há­
zak iránt érdeklődik. Igaza is van. Ki az 
a bolond, aki a poros, forró városban 
keres lakást? De a cvikkeres ur ügylét, 
szik ügyesen titkolja csalódását, vagy csak 
udvariasságból. Tény az, hogy elégedetten 
mosolyog.

— Persze, konyhahasználattal? — kér­
di.

. Kicsit meghckkenek, erről egy szót sem 
szólt a feleségem. — De hiszen, ez termő- . 
szeles. Hát persze, hogy konyhahaszná. 1 
láttál. Hát hol főzzön az a szerencsétlen 
albéHö? Sietve bólintok.

— Hát kérem, a dolog érdekes, szóval 
egy szoba, konyhahas|:nálattal, itt van a 
városban.

Helyeslőén intek és csodálkozva figye 
lém", hogy az imént még barátságosan 
mosolygó arc megkeményedik, — hátradől 
a székben, szúrósan, keményen pillant 
rám, cvikkere villog és úgy teszi fel har. 
ciasan a kérdést:

— Nos, ki veié, — mik a feltételei?
— A feltételem? — kérdezem tovább 

— Ja úgy, persze, — a fele lakbér. Azt 
szeretném, hogy fizesse a fele lakbért.

— Nem érrel van szó! — legyint tü­
relmetlenül. — Azt kérdeztem, hogy mik 
a feltételei?

Különös. Mit akar ez a feltételekkel?
— Az nem sok, — mondom határozott 

hangon. — Utóvégre használhatja a féle 
lakást az összes mellékhelyisúgkekel. Tel­
jesen jogosan kérhetem a fele lakbért!

. — Persze, persae, — mosolyog békí­
tőén. — Úgy látom, végre megértette a 
dolgot. Nos és mennyi az a bizonyos „fele 
lakbér?“

— Hat font havonta, — mondom ki 
sietve és idegesen vizsgálom, milyen arcot 
vág hozzá. Igaza van: hat font nem ki­
csiség, — és elhatározom, hogyha alku­
dik, akkor engedni fogok egy fontot, bár 
a feleségem dühös lesz.

összehúzott szemöldökkel néz rám és

dóbb nyomokat. Tőlük tanulta az intro. 
spekciönak, a befelénézésnek azt a cso­
dálatos kifejezési módját, amely csak a 
lényeget, az eszmeit fejezi ki az anyag­
ban, s a részletet teljesen elhanyagolja. 
Nekik köszönheti, hogy finom intellektu­
sát és mély művészi érzékenységét az ő 
tökéletes módját kifejezésre tudja jut­
tatni.

A harminchét szobor, amelyet most

Iitt kiállít, világviszonylatban is csaknem 
mind remekmű. Tanúbizonyságai egy 
nagytehetségii szobrász és egy nagy lé­
lek találkozásának. Mindenből, amit Gha­
na Orloff alkot, eszme és humanizmus, 
anyai jóság és női megértés sugárzik. Ha 
portrét formál, az értelmet és az egyéni­
séget keresi. Bialik szobra például nem 
a költőt, hanem a gondolkozó embert 
ábrázolja, akinek szelíd, de keserű mo. 
oly fut végig vonásain. Kitűnő állat­

szobraiban is mindig gondolatot, emberi 
Iszimbólumot fejez ki. A „Béke” galamb- 
[formájában mutatkozik nála, amely cső­
rét felfelé tartja is szárnyait kitárva 
igyekszik a világot' magához ölelni.

Megismerkedünk a művésznővel, aki­
nek arcáról, akárcsak önportréjáról, derű, 
értelem és öntudat sugárzik. Azzal az 
egyszerűséggel és közvetlenséggel beszél, 
amely csak az igazi művészek sajátja.

— Melyik alkotása van legközelebb 
leikéhez? — kérdezzük.

— Nehéz erre válaszolni, — mondja 
mosolyogva, mindegyik müvemet egyfor­
mán szeretem. — De talán mégis, — teszi 
hozza elgondolkozva, — az van közelebb 
hozzám, amellyel nehezebben birkóztam 
meg. Például Ruven festő .fzobra. Igen 
nyira más eszközökkel kellett dolgoznom, 
hogy kihozzam belőle a jellegzetest. Igen 
netiéz munka volt, de szeretem is nagyon

ezt a szobrot. — Es tekintetével láthatóan 
gyöngéden simogatja az El Greco-múd- 
•ján elnyújtott mellszobrot.

— Milyen témával foglalkozik legszí­
vesebben?

— Nincsecnk speciális témáim. Min­
den érdekel, az élet oly gazdag témák­
ban („La vie est innombrable”). De igen 
gyakran nem is a végcél érdekel, hanem 
a harc, amelyet az anyaggal vivők meg. 
Az igazi szobrásznak ez a küzdelem je­
lenti az életet.

— Tudja a művésznő, mi lepi meg a 
nézőt a legjobban, amikor szobrait először 
meglátja? Az, hogy oly sok a nőt ábrá­
zoló szobra. Es hogy ellentétben a leg­
több szobrásszal és festővel, akiknek szá­
mára a nö általában csak akt, dekoráció, 
vagy legjobb esetben társadalmi lény, önt 
a nőben főleg az anyaság érdekli. A vá­
randós asszony különféle pózban és for­
mában újra meg újra visszatér szobrai­
ban.

— Igen mondja és mélytüzű szeme 
felragyog, feaza van, az anyaság mindig 
nagyon érdekelt. Az anyaság szent. A 
gyermeket váró asszony szerintem az 
asszonyt élet igazi megnyilvánulása és 
legtökéletesebb korszaka. Legelső szob­
raim egyike is egy várandós asszonyt áb­
rázol — és rámutat egy kis faszoborra, 
amelyet 1916-ban formált is amelyben 
csak az asszony! formákat domborítja ki 
— a szobor eszmei részét — s az arcot, 
mint lényegtelent, teljesen elhanyagolja. 
Az anya és a gyermek együtt pedig a 
legérdekesebb kompozíció. Ezt a tavaly 
formáltam, mondja szinte büszkén, amint 
elhaladunk egy kis bronzszobor előtt, a_ 
melyen fiatal anya arca különös ragyo­
gást fejez ki, amint gyermekélim gyö­
nyörködik. Most is dolgozom egy ilyen 
kompozíción Parisban. — De nemcsak az 
anyaság érdekel engem a miben. Nézze 
meg a „Táncosnőmet”. Es mit szól a 
„Gondolkodúm”_hoz? —Es valóban a kis 
bronzszobor ülő, meditáló nőt ábrázol. 
Rodin „Penssurjének” női mása.

— Csodálatos probléma a női élet, — 
folytatja a szobrásznő. Ezerarcú, sok 
örömmel és sok szenvedéssel jár. Azon­
ban mindig érdekes és izgalmas művészi 
szempontból is. Nagyon jól kell ismernie 
a művésznek, hogy kellően kifejezésre is 
juttassa. De nemcsak a témát kell ismer­
ni, teszi hozzá öntudatos mosollyal, ha­
nem jó szobrásznak is kell lenni.

Azután Párisrúl beszélgettünk Ghana 
Örloffal, ahol sok munka várja és ahová 
már a jövő hónapban visszatér.

.. Dr. Marton Gizella

hosszú ideig nem válaszol. Kezdem magam 
kényelmetlenül érezni. Rosszul tettem, 
hogy idejöttem. Ez egy kicsinyes ember.

Végre megszólal, de különösmódon 
gyanakodva figyel a szemesarkábúl:

— No és mennyi időre előre követeli 
ezt a pénzt, — két évre, háromra?

Ez fogas kérdés. Hosszan elgondolko­
zom. Jó lenne megkérdezni a feleségemet, 
mert erre nem gondoltunk. Evekre előre 
a pénzt? — Nem, ez nem jó. Persze jól 
jönne egy összegben, végre rendesen ki. 
ruházkodnánk, talán bútort is vehetnénk, 
de nem, semimiesetre sem, mert, ha el­
keltjük, megint ott vagyunk, ahol vol­
tunk, havi tizenkét font lakbér, ami a 
mai viszonyok között... — és határozot­
tan váalszolok:

— Nem. Nem akarom elcre. Havi hat 
font, amint mondottam.

Erre dühbe gurul.
— Nézze, ne járassa velem a bolondját. 

Mondja meg kereken, nyíltan, egyenesen, 
hogy mik a feltételei. — Ha tréfálkozni 
akar, akkor menjen máshova, mert drága 
az időm.

Ez egy ideges ember cs méghozzá rop­
pant nehéz a felfogása. Csodálom, hogyan 
tud boldogulni a szakmájában. Elhatáro­
zom, hogy türelmesen megmagyarázom 
neki, miről van szó.

— Nézze uram, eszem ágában nincs 
bolondozni és az ügy aránylag egyszerű.

Van egy üres szobám és hajlandó vagyok 
kiadni, a konyha és a mellékhelyiségek 
használatával. Feltételem az, hogy rendes 
ember legyen, ne többel, mint két gyerek­
kel. és pontosan fizesse a fele lakbért, 
azaz hat fontot. Azért fordultam önhöz, 
hogy keressen nekem egy ilyen albérlőt 
és én hajlandó vagyok önnek megfizetni 
a közvetítés diját.

No végre! Nem is olyan buta ez az 
ember. Úgy látszik, mégis 'ért a szóból. 
Igaz, hogy az elején még különösen me. 
resztgette a szemét, de most már barátsá 
gosan mosolyog, roppant barátságosan mo 
solyog.

— Persze, persze. Minden rendben 
van. Méltóztassék talán várni egy percet 
Es olyan udvahiasan hajlongva hátrál ki 
a szobából, hogy egészen jó hangulatom 
támad; mégis csak lesz valami az ügy­
ből...

Ragyogó arccal tér vissza és újból kér, 
hogy várjak egy keveset. — Az iratai kö­
zött turkál és időnként boci ánatkérően 
rámmosolyog. Aztán beront a két markos 
ember — és mire észbekapok, már von. 
szolnak is kifelé egy szoros zubbonyba 
szorítva. Még hallom, amint ordítva us 
izzadva magyarázza a köréje csoportosu­
nknak:

— Egy veszélyes őrüli! Képzeljék, van 
egy kiadó szobája és nem kér kulcs, 
pénzt!!...

Gé-Ká

FIGYELEM!
Shunat IlatiL va és Salamé

egyetlen magyar

női és úri fodrdsszalonjdt
leszerelésem után újra megnyitottam

HERMANN
Makkabl Hadasha, főutca, mozi 

mellett

BOTOmmSÁFILÁS
előtt tekintse meg raktáramat

M. BUNCZEL
TEL AVi¥, WcMsohsi 12. ssám

Herzl-sarok.

Női szabászai! tanfolyam
elsajátíthatja különféle ruhák, olu- 
zok„ szoknyák, kabát és kosztümök 
szabásmódját a legmodernebb szisz­

téma szerint

Ziszovlcs, T. Á, Lessing-u, 14.
Ugyanott férfi szakaszat! tanfolyam

Vége a betöréseknek!
Az utóbbi időben előfor­
dult sok betöréses lopás­
nak az az oka, hogy az 
ajtókat hiányosan védik. 
A NABOB-PATENT se­
gítségével minden kö­
zönséges ajtózár néhány 
perc alatt hatásos bizton­
sági zárrá alakítható át, 
az ajtó megváltoztatása 
nélkül. A felülmúlhatat­
lan NABOB minden vas­
kereskedésben és lakatos­
nál kapható. NABOB-bal 
jobban alszik.

B. APPEL
női és férfiszabó, katonaságtól le­
szerelt, ismét dolgozik. TEL-AVIV, 

Hayarden 9 (Hayarkon sarok)

Uj bevándorlók í
Fényképező készülékeket, kellékeket 

anyagot stb. legjobban
csak REFLEX-PHOTO-nöl
értékesíthetsz.

Tel-Aviv, Allenby Rd. 68.

Atlcöltözködési holmi
Elvámolás — Beraktározás. 40 éves 

tapasztalat. — Mérsékelt árak.
HAUSMANN TRANSPORT Co.
HAIFA: Bovis House, Uj Központ

(A Holland-Bank háza) Tel. 2877 
TEL-AVIV: Allenby 56. Tel. 2851.

Ne felejtse el Haifán 
Q .CAFE MAHIR-f felkeresni

Shapiro 13. alatt
ahol Ízletes, magyaros ételkülönle­
gességek várják a magyarajka ven­
dégeket

Epületvasalások A,
Butorvasalások » n
Szerszámok (jO.
Csavaráruk 
Műszaki cikkek
SZORTÍROZOTT raktára
VESZEK mindennemű szerszámot és 
Képet. Derech Petach.Tikva 6. Az 

Alijja sarkán.

Uj bútorüzlet Jafíán
MERKAZ HAREHKTIM

Jaffa, Bosztrusz 322. 
szemben a Szochnuttal 

Nagy választék saját műhelyben ké­
szült bútorokban. _ Kedvezmény uj 
olóknak és katonáknak. _ Magyar­

nyelvű kiszolgálás.
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ANGOL AUSTERTY —
ZSIDÓ SZIGORÚSÁG
ÍRTA: KACZÉR § ILLÉS

■ ■ • London, május elején

Érdeklődéssel olvasom, hogy Izrael 
kormánya száz baja és gondja közepette 
száz újabb baj cs gond elhárítására beve. 
zetni készül Ergeben azt a háborús és 
háboruutáni angol gazdálkodási" módszert, 
amelyet itt austeritynek neveznek. Az 
austerity magyarra fordítva lehet szigorú­
ság és lehet zordonság. De ahogy az- an­
gol szótár öreg és elvont fogalmai közül 
az elmúlt években kilépett, uj értelmezést 
kapott (is ma mint kormányzási rendszer 
valahol a szigorúság és a zordonság kö­
zött helyezkedik el. Zsidóember könnyen 
felfogja, mert aki szigorúan kóser, szigo­
rúan betartja a szombatot, szigoruaneszi 
pészachkor kezdődő gyomorbaja ellenére 
is a kovászt alant, az már valami ősi 
austerity-program szerint él. A felülről 
érkező szigor cnszigorrá válik anélkül, 
hogy zord maradna.

Bár van itt némi különbség. A zsidói 
önszigor elvisel kényelmetlenségeket, ame 
lyek megnehezítik éS megdrágítják az éle­
tet. Az angol elviseli a szigorúságot, ha 
ez rendszert hoz zilált anyagi ügyeibe és 
megolcsobbitja háztartását. Ha nemzet- 
gazdász volnék, számokkal ezt jobban tud 
nám kifejezni. Mint iró csak azt írhatom 
le, amit magam láttam és megtanultam.

Harmincnyolc végén, amikor sorsom 
a szigetországba sodort, tejjel.mézzel fo­
lyó országnak láttam Angliát. A tej Íror­
szágból érkezett vagy a holland-dán gazda 
Ságokból, a méz Magyarországról, Aus'ztri, 
ábnl, Kanadából, mindegy, hogy honnan, 
a pincsikutya és a pussy-cat vagyis a kis 
cica, mézet nyalt reggelire, a tejjel pedig 
amely nem angol ital, a ház előtti lép. 
csut súrolták, mert ez lágy és meleg jJasz. 
telfényt ad a köveknek.

Volt valami nyugtalanság a levegő­
ben, de Chamberlain müncheni békeka. 
nosszája óta az emberek kissé gondtala­
nabbak lettek. Erezték a piacok bizonyta­
lanságát, de bíztak a birodalom nagy ko­
héziójában, gyáraik teljesítőképességében, 
hajóik, áruik és nyersanyagaik nagy kész­
leteiben és nem utolsó sorban abbán a 
rejtélyes valamiben, amit a jól védett 
Anglia évszázadokon át gyűjtött s amely 
az angol bank aranygarmadái körül Ke­
vert és az aranynál is jóval értékesebb 
volt.

A második világháborúnak kellett jön­
nie, hogy itt Angliában feldeyengjep ben­
nem a felismerés, hogy az idő nem egé­
szen pénz és maguk az angolok is más­
ként értelmezik nemzeti mondásukat. A 
pénz csak pénz, de az idő több mint 
pénz. Az idő idő. Nos én megtudtam, de 
eddig nem mertem elárulni, mert súlyos 
hadititok volt, hogy az angol bank el­
árasztható és elsüllyeszthető kazamatái­
ban a pénz mellett idő is fel van raktá­
rozva. A háborúhoz valaha háromszor 
pénz kellett, ma már ez az igazság is

átértékelődött. Hitlernek nem volt’ pénze, 
de kivette mások zsebéből, és ha az élő 
áldozatok zsebe kiapadt, belcnyulatott 
Schachttal a még meg sem született Uno­
kák zsebébe. De ideje míg ennyire sem 
volt. Ezért akart gyorsan, gyorsan győzni, 
Blitzkrieggel. De akinek az órái megmé­
rettek, el kell annak pusztulnia, Hitler 
el is pusztult és hogy úgy mondjam, ide­
jében. Éppen, amikor az angol világhata­
lom is kezdett kifogyni pénzből és idő­
ből.

A háború előtt,■ de még a háború első 
évében is itt csak kétféle életmódot is­
mertek. A nagy bcség és a nagy sze­
génység életmódját. A jobb háztartások­
ban hihetetlen pazarlás folyt, a leányom 
akit csak háztartási permittel tudtam* ki­
menteni és egy évig polgári házakban cse. 
lédkedett, meg volt botránkozva, mert, 
amit itt egy három-négytagú család asz­
taláról a szemétládába dobtak, azon egy 
szegényebb három-négytagú család még 
jóllakhatott volna. Egy újságíró-barátom 
pedig, aki itt pincérnek ment, évekig 
csak a szárnyas combját és egyéb részeit 
kapta ebédre, mert a kényesebb angolok, 
csak a mellehusát eszik, a többit kidob­
ják, a pincérst'gnek, vagy a cselédségnek 
adják. Volt itt a háborúban egy népszerű 
dalocska, amely még ma is népszerű; „I’v 
got the neck of the neck of the chicken“, 
egy angol slemil humorosan panaszkodik, 
hogy ö mindig a csirke nyakát. kapja. 
Lehangoló!

Ezzel szemben London szegény negye­
deiben, amelyek a jobb negyedek tőszóm 
szédságában vannak, tombolt a nyomor. 
Kevés olyan nyomortanyát láttam Európa 
városaiban, mint a londoni Portobdilon, 
a Whitechapelben és a glasgowi Gorbals 
környékén,, az utcán játszátiozó gyerekek 
véznák voltak, skrofulásak, kiéhezettek, 
az orvosi tankönyvekben illusztrálni lehe­
tett velük a tuberkulózist éu az angol­
kórt.

Anglia ma jóval szegényebb, de vala­
hogy kiegyenlítettebb. A háború első évei­
ben bevezetett austerity nivellálta az élet 
módot, a nemzet a maga döntő többsé­
gében nagyjából ugyanazt eszi és a sze­
génység ugyanannyit kap a kevés pénzé­
ért, mint a jólétben élő. Vannak ugyan 
eltérések a gazdag és a szegény étrend­

jében, mert ha Anatole France megálla­
pítása szerint a demokrácia azt jelenti, 
hogy a gazdag ember a hid alatt is alud­
hat, a gazdagabb angol még megenged­
heti magának, hogy az austerity kétezer. 
hétszáz kalóriáját- adagolatlan szárnyas­
sal, drágább gyümölccsel, itallal pótolja, 
vagy hogy egymásután három vendéglő­
ben ebédeljen, mert a vendéglő nincs 
adagolva. De el kell,ismerni, hogy amióta 
a könyvrendszert, az élelmezés adagolási 
rendszerét az eleinte bonyolultnak látszó 
pontrendszerével bevezették, alig vannak

rosszul táplált angolok. Különös, szinte 
mágikus ereje van az adagkönyvnek, a 
háziasszony, még a szegényebb is, min 
dent megvásárol, amit talán azelőtt ott! 
hagyott a piacon, de most egy világért ott 
nem hagyna, mert egy hét után, vagy a 
holnap végével érvénytelenné váltak az 
adagjai és pontjai. A gyerekek külön tej. 
adagot, narancslevet, banánt és a csecse­
mők még csukamájolaj-adagokat is kapl 
nak és őrömmel és elégtétellel lehet el­
könyvelni a tényt, hogy a háborús és a 
háború utáni bébik jóltápláltak, piros, 
pozsgásak és kicsattannak az egészségtől.

Az austeritynek, amely persze nemcsak 
élelmiszeradagolást jelent, de a politikai 
cs gazdasági élet egyéb síkjain is érvénye­
sül, ma Sir Stafford Cripps a látható 
apostola. Kevesen szeretik, mert a régi 
értelemben vett angol puritán, akinek a 
szigorúsága már.már zordon. A puritánok­
ról a szellemes lord Macaulaty azt irta 
valamikor: „Nem azért gyűlölik a nyil­
vánosság előtt tartott kutya-medve viada­
lokat, mert ez fajdalmai okoz a medvé­
nek, hanem mert élvezetet jelent a nézők 
számára.“ Sir Crips, aki a számok és 
tények kényszere alapján követelte annak­
idején az angol hadseregnek kivonulását 
Palesztinából, vizet prédikál és vizet iszik 
maga is. (Most Rómába utazott és az épp 
befutott jelentés szerint, az első tiszte­
letére adott banketten, vegetárius ebédet 
evett). Semmit sem gyűlöl annyira, mint 
felebarátot kicsapongó élvezeteit. Ha 
csak rajta múlna, minden díszt, szint és 
izt kikapcsolna a közéletből, csakhogy an­
nál egzaktabbak legyenek a számjai az 
austerity.háztartásban. De nem egészen 
rajta múlik. Sir Cripps szívesen kikapcsolt 
volna még egy és más nélkülözhető cikket 
az angol gyártás vagy behozatal piacairól, 
de próbálta volna csak, hogy egyetlen 
példát említsek, az ajakruzst eltiltani, a 
nők forradalmi kedve elsöpörte vonla öt 
a kormánnyal együtt. Mint sok egyéb te­
kintetben, ezúttal is megalkudott, eltilt 
tóttá vagy milyen lecsökkentette a párisi 
és newyorki toalettszerek behozatalát, de 
megengedte az úgynevezett utility.ajak. 
rúzs gyártását.

A „utility“ szél szintén újonnan értel­
mezett kifejezés az austerity.rendszer no­
menklatúrájában, azt jelenti: szükségleti, 
de ma kétszeresen is szükségleti. A nad­
rág, a női harisnya, az asztal és a szék 
szükségleti cikk és szükségleti cikk, és 
ezt Sir Stafford sem meri tagadni, a 
kárpitozott karosszék, az angolok nemzeti 
buotrdarabja, amely az utolsó pincelakás. 
hói sem hiányozhat. (Easy chairnek hív­
ják, könnyű széknek, mert könnyű ben­
ne ülni, egyébként olyan nehéz, hogy aho. 
vá egyszer letették, onnan alig lehet el­
mozdítani.) Ezek a szükségleti cikkek csak 
akkor utility.cikkek, ha Sir Stafford szi­
gorú ele Írásai szerint hazai használatra 
való anyagokkal készítették őket. Ezeket 
eddig csak kuponnal lehetett megszerezni 
és olcsóbbak is voltak, mint a kivitelre 
szánt, vagy az angol piacon maradt jobb 
kivitelű luxuscikkek. Bizonyos árukat, igy 
olcsó bútort, linóleumot, lepedőt csak az 
anyakönyvvezetö külön igazolásával kap­
tak a fiatal házasok. Voltak dere fiatalok, 
akik bedőltek Sir Stafford nászajándéká­
nak és voltak ravaszok, akik erre speku­
láltak. Most egy.két hét óta megszűnt a 
ruha. és bútor jegy, mindenki vásárolhat 
utility.cikket, de valahogy kevesebb a 
pénz, kevesebb a vásárló és a házasulandó, 
a kereskedők nehéz könnyeket sírnak.

Ma nyílik a

„VARDA PENSIO”
HERZLIA GIMEL

(Café Gálé Jam.mal szemben) 
Tengerre néző terraszok, kényelmes 

szép szobák,

kóser magyar konyha,
előzékeny kiszolgálás, szolid árak.

A legnagyobb foto üzlet

Haifán
a legnagyobb árat fizeti
fényképezőgépekért és kellékekért, 
filmért, fotópapírért, stb. Hallgassa 
meg ajánlatomat, mielőtt elad

M.ÜL

fámm

Tálán vissza is sírják a jegyrendszert, 
mert aki félt, hogy a kuponjai érvényü­
ket vesztik, elöbb.utóbb előteremtette a 
vásárlásra való pénzt. Sir Stafford Crips 
közvetett adói is csökkenőben vannak, 
amin az angol pénzügyek szigorú veze. 
tője úgy segít, hogy megszüntet bizonyos 
élelmiszerszubvenciókat. Ami megint köz 
zúgolódásra ad okot. Cripps azt állítja, 
hogy ártartó segélyekben annyit fizet el, 
hogy heti egy fontjába kerül minden an­
gol család. Amire a kritikusai azzal felel­
nek, hogy teheti, miután minden angol 
család zsebéből legalább két fontot ki­
szedett.

Anyai nagyapám, a néhai Róth Dávid 
Salamon gazdag ember volt, de elszegé­
nyedett. Fárfikora delén börnagykeres. 
kedése volt Szatmáron, Nagykárolyban, 
később rossz konjunktúrába jutott és jóval" 
a hetven felett már csak úgy tarthatta kis 
üzletét, hogy a néhány megvásárolt nyers 
bőrt a hátán cipelte és gyalog ment Ha­
dadról Szilágycsehbe, mert a vonat tizenöt 
krajcárba került volna. Mint jámbor zsi­
dó minden böjtnapot betartott. Böjtölt 
azonkiviil minden roschodas előestéjén 
és félbőjtnapnak megtartotta a hétfőt és 
a csütörtököt. Amikor egyszer megkér­
deztem, miért böjtöl annyit, rámemelte 
szelíd öreg szemét is ezt felelte:

— Ha én, édes fiam, nem böjtöltem 
volna annyit, már rég éhenhaltam volna.

Kár, hogy cikkem elején nem jutott 
eszembe ez a kis visszaemlékezés; ezaba. 
tosan megmagyarázhattam volna az aus­
terity-rendszer előtt álló izráeli olvasóim­
nak, mi az austerity, vagy ahogy Izráel. 
ben mondják, a „cena“.

HÜS LEVEGŐ
■11!:

A LEGJOBB FILMEK

EN

a nyári estéken 

a legtisztább hangú előadás az

szabadtéri moziban Haifán
AZ UJ KERESKEDELMI KÖZPONTBAN 5 percre a Hadar Hacarmeltöl

Megnyitás a TROIKA-val szombaton, május 21-én

SZOMBATON ESTE 2 előadás : 7*0 és 930 órakor 

HÉTKÖZNAPOKON 1 előadás : 8 órakor
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Az első méroni Lag - heomer
ünnepség a zsidó államban

Mérőn, ez a 'kis gflili falu hagyomá­
nyos zarándokhelye Erec Jiszrá élnek. 
Ebben a faluban van Rabbi Simon bar. 
Jochájnak a sírja. A misztikus Zohárnak, 
a Fény Könyvének világhíres szerzője, a 
kabailsztikus tanok megteremtője itt 
nyugossza örök álmát egy domboldalon. 
Lag-beomer napján idesereglenek az or­
szág minden részéből a zsidé>k, meggyujt 
ják a hagyományos máglyát, táncolnak 
és erre az alkalomra szerzett különleges 
dalokat énekelnek.

Mély évszázadokra visszamenő gyö­
kerei vannak Lag-beomer ünnepének. Ez 
a nap a Bar.Kochba féle felkelés emlé­
két őrizte meg. Hadrianus római császár 
alatt a Templomától megfosztott és saját 
hazájában elnyomott zsidó nép, utolsó, 
kétségbeesett erőfeszítéssel próbálta meg, 
hogy lerázza magáról a római igát. A fel­
kelés nem sikerűit. Bar-Kochba, a Csillag 
fia — Bar Koziba, a hazugság fia lett, 
mert nem váltotta be a hozzáfűzött re­
ményeket. A lázadás szellemi vezérei, Rab­
bi Akiba és társai mártírhalált haltak.

Lag - foeomer eredete és története
A Talmud nem Írhatta meg hűen a sza 

baciságharc lefolyását és annak részleteit, 
mert a tanulást Hadrianus halálbüntetés 
terhe alatt megtiltotta, minthogy tudta, 
hogy a tanházak melegágyai a felkelésnek. 
Emiatt a később leirt Talmudban csak 
halvány célzás van az egész felkelésre. A 
hagyomány azt említi meg, hogy csupán 
Rabbi Akibának 40.000 „taniványa“ volt, 
aki a Pészach és Sevuot közötti 7 hét 
alatt pusztult el — járványban. Ebben a 
hét hétben a „járvány“ ideje alatt mind­
össze egyetlen nap volt, amikor a halál 
nem aratott. Ez a nap az óher_számlálás 
33-ik napja volt. Nyilván ezen a napon 
fordult meg a hadiszerencse és a felke­
lésnek kilátásai voltak a sikerre. Ezt a 
napot tehát ünneppé nyilvánították. Az 
öröm azonban korainak bizonyult. A sza­
badságharc végül mégis elbukott, de az 
ünnep, illetve a szabadságharc emléke 
fennmaradt mai napig. '■

Mi maradt meg a gálutba került 
zsidóság számára a Bar-Kochba féle fel­
kelésből? A pészach és a sevuot közötti 
időt gyásznapoknak nyilvánították. A val­
lási rendelkezések szerint ezekben a na­
pokban tilos minden ünneplés. A gyász 
jeléül nem szabad hajat vágni, nincsenek 
esküvők. De a gyász 33-ik napja őrcm- 
nap. Ezért tartják Lig-beomerkor az es­
küvőket, az emberek megnyiratkoznak, a 
gyermekeket pedig (a „tanítványok" em­
lékére) kiviszik a szabadba, az erdSbe,

vagy a mezőre, ahol nyílvesszőkkel lövöl­
döznek és játszanak.

A középkorban, amikor a Méronhoz 
közelfekvö Cfát a kabbalisták központja 
lett, a Lag-beomer ünnepe uj jelentősé­
get kapott. A kabalisták ezt a napot tét. 
ték meg a nagy zarándoknappá, amelyen 
felkeresték a nagy Mesternek, Rabbi Si­
mon bar, Joch áj sírját. A sir mellett tele 
hordó olajat gyújtottak meg, az égő lán­
gok közé dobták értéktárgyaikat, a nők 
a legszebb ruhadarabjaikat és ékszereiket, 
miközben vallási extázisbán táncra per­
dültek és külön erre a napra szerzett 
dallamra énekelték azt a dalt, amelynek 
refrénje „Adonénu, bár.Jocháj...“

A lélek utjai kiszámíthatatlanok.
A modern cháluci ifjúság, amely min­

den vallásos jellegű ünnepet fenntartás­
sal fogadott, a Lag-beomert, éppen a misz­
tikus tanok ünnepét fenntartás nélkül el­
fogadta. Ezért látni minden évben Mé- 
ronban nemcsak a régi jisuv talmudtudó. 
sait, jámboréletii zsidóit, akik egész éle­
tűken át a Talmud és a szent Zohar 
könyveit böngészik, hanem a kibbucok 
parasztjait, a városi ífcábrékat, a marxista 
munkást, általában a jisuv minden rendű 
és rangú emberét. Lag-beomer az egyetlen 
ünnep, amelyen a két világ, a régi jisuv 
ís az uj jisuv találkozik és egybeolvad... 
Rabbi Simon bar-Jocháj sirjá művelte ezt 
a modern csodát.

Bonyodalom az idei Lag-beomer körül
Az újjáéledt zsidó állam most ünne­

pelte az első Lag-beomert. Tavaly harcok 
voltak. Nem leheti szó ünnepről, külö­
nösen Mérronban. Érthető tehát, hogy 
az illetékes szervek jóelöre megtették az 
előkészületeket az idei méroni zarándok­
úira. A kormány sajtóirodája napokon 
keresztül tájékoztatta a lapok utján a kö­
zönséget az ünnepségek programjáról és 
részleteiről. Annál nagyobb csalódást oko 
zott az a hivatalos közlemény, amely azt 
jelentette, hogy „a hadügyminisztérium 
rendeletére a méroni ünnepségeket nem

tartják meg, mert a vidék aknaveszé­
lyes.“

Szinte érthetetlen, de a közönség nem 
törődött a tilalommal és a benne jel­
zett veszéllyel. Lag-beomer napján több 
mint húszezer ember volt Méronban és az 
ünnepségeket megtartották. Maga a val­
lásügyi miniszter is ott volt. Minden 
programszerűen zajlott le. Este 9 órakor 
Rabbi Simon bar-Jocháj sir ja fölött meg 
gyújtották a hagyományos tüzeket és a 
tömeg extázisbán táncolt a lángok kö­
rül.

A bójánál rebbe ősi joga
A tudósítók arról is beszámolnak, hogy 

az ünnepségen nemcsak Majmon.Fisch- 
mann vallásügyi miniszter volt jelen, 
hanem a bójánál rebbe is megérkezett 
híveivel. A bojáni rebbe személyének na 
gyón érdekes szerep jutott a méroni ün­
nepségekben. A rebbe, aki nemrég érke­
zett az országba, a leghíresebb rabbidina­
sztiának, a Szadagura-Ruzsini családnak 
a feje. Ez a család Baál-Sómnek, a chá. 
szidizmus megalapítójának a családja és 
a családi tradíció szerint tagjai Dávid ki­
rálynak a leszármazottjai. A hívők száz­
ezrei évszázadokon át éltek abban a hit­
ben, hogy ennek a családnak egyik tagja 
lesz az eljövendő messiás. Úgy is tekin­
tettek erre a családra. Hercegi csemete 
volt a legkisebb gyermek és a mindenkori 
rebbe — a király.

A szadagurai család közzel kétszáz 
éven át gyakorolta a méroni Lag-beomer 
móglyagyujtási jogát. A családnak állan­
dóan éltek tagjai Cfátban és a hívek

„udvara" sok-sok pénzt áldozott arra, 
hogy ez a folytonosság meg ne szakadjon. 
A bojáni rebbe szentül hiszi, hogy a zsi­
dó állam kikiátlásával az ő évszázados 
családi joga nem szűnt meg, hanem el­
lenkezőleg, megerősítéshez jutott. A zsi­
dó hadsereg katonái biztosítják ennek a 
jognak erők időkre való gyakorlását. Ez­
ért, amikor á rebbe tudomást szerzett 
arról, hogy a program szerint Fischmann 
Majmon vallásügyi miniszter fogja meg- 
gyújtani Méronban a lag-beomeri mág­
lyát, — Din.tóra (rabbinikus bíróság) 
elé idézte a minisztert, jogának a meg _ 
sértése elmén. A tóra előtt minden zsidó 
egyenlő. A „cházáká" (szerzett jog) a 
tóra szerint szent és sérthetetlen.

A miniszter, aki mlga is rabbi, meg­
jelent a jeruzsálemi bét.din előtt és a fe­
lek meghallgatása után a bíróság úgy 
döntött, hogy a bojáni rebbenek van 
igaza: öt illeti meg a méroni máglyagyuj 
tás joga.

A váratlan belügyminiszteri rendelet
Ilyen előzmények, után jelent meg, iga 

zán az utolsó pillanatban, a hadügymi­
nisztérium közleménye arról, hogy a mé. 
romi ünnepség elmarad. A közönség 
azonban nem vett tudomást az állítólagos 
aknaveszedelemről. A sajtóban pedig a 
legkülönbözőbb feltevések és hiresztelé. 
sek láttak napvilágot ezzel a különös ren­
delkezéssel kapcsolatban. A Hamiskaf: 
„Miért hagyták az utolsó percre" clmü

vezércikkében például a következőket ir­
ta:

„Sokan vették tudomásul csalódottan, 
hogy a hadügyminisztérium az utolsó pil­
lanatban megtiltotta a méroni Lag.beo. 
mer-zarándokolást. Az ok: akna veszély. 
Emiatt rendelte le a vallásügyi miniszté­
rium a méroni ünnepségeket, amelyeket 
hetekkel ezelőtt országszerte beharangoz 
tak.

Semmi kétség aziránt, hogy a hadügy­
minisztérium tudja, 'mit csinál. Senki 
sem fog emiatt panaszt, vagy szemrehá­
nyást tenni, három nagyon sok embernek, 
aki felkészült az ünnepségekre, suylos 
csalódást okozott a rendelkezés.

A kérdés azonban más . természetű: 
vájjon csak az utolsó percben tudta meg 
a hadügyminisztérium, hogy a méroni öve 
zetben aknaveszély van? Miért engedték 
meg a vallásügyi minisztériumnak, hogy 
hirdesse az ünnepségeket és azutárí tó- 
parancsoltak, hogy fújja le azokat? Hát 
nem tudja a jobbkéz, mit csinál a bal? 
Es a vallásügyi minisztérium ünnepi pro­
gramot dolgozott ki egy katonai övezetben 
tervezett rendezvényre anélkül, hogy elő­
zőleg kikérte volna azoknak a szakér­
tőknek a véleményét, akik a területért fe­
lelnek?" r

Ezzel szemben az A1 Hamismár a kö­
vetkezőket tudja az esetről: „Érdekes 
konfliktus robbant ki az utóbbi napokban 
a vallásos táborban. Fischmann rabbi, a 
vallásügyi miniszter meg akarta ^gyújta­
ni Lag.beomsr napján a hagyományos 
méroni máglyát. Közben azonban az or­
szágba érkezett a bojáni rebe, aki azzal 
érvel, hogy az ö ősei, nagyapja és ük­
apja szokták meggyujtani minden évben 
a méronii máglyát s ezért ez évben is 
magának követelte ezt a jogot. A két rab. 
bi din-tora elé ment és elhangzott az iiV- 
let, mely szerint valóban a bojáni rabolt 
illeti meg a máglygyujtás joga. A rabbi­
nikus bíróság Ítélete és a hadügyminisz­
térium komünikéje után egyes körökben 
az a feltevés merült fel, hogy ez az ítélet 
és nem az aknaveszély oka annak, hogy 
a hadügyminiszter az utolsó percben le­
fújta a méroni ünnepségeket."

ECÜLÖli AJÁNLAT
KARMEL
SZERETETCSOMAG
Tartalma: csokoládé, kakaó, kávé,

tea, metélt tészta, méz, gyümölcs, 
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szállítjuk.

Ara csak 4,450 font
Az ár magábanfoglalja a szállítási 

költséget és a biztosítást is.
Készleteink korlátoltak.

Elárusítóhelyek:

FOREIGN TRADE INSTITUTE Lid.
TEL-AVIV: Montefiore ucca 13
HAIFA: Holland Bank épület, (Mer- 

káz Misrachl Chadas) IV. emelet 
Hadar Hákármel: Halfa Tourist 
Bureau, Nordau ucca 3.

NATANJA: Hámádrich (Az Egged 
autóbuszállomással szemben) 

Berger, Pituach ucca

M. STUDNIA
famegmunkáló mechanikai gyártelep,

TEL-AVIV, SALAMÉI!-UTCA
(Jaffa irányában)

A miniszterelnök
forradalmi változásokat ígér 
a mezőgazdasági telepítésben

„El kell felejtenünk Kautsky, Marx és Lenin 
„Sulchan Aruch”-ját”

Az ország gazdasági újjáépítéséért fo­
lyó kampány keretében csütörtökön nagy 
fontosságú konferencia kezdődött Tel. 
Avivban. A Mapáj vezetősége megbeszé­
lésre hívta össze a párt keretébe tartozó 
mezőgazdasági szervezetek képviselőit. A 
konferencián, amelyen a település nevé­
ben 300 deelgátus vesz részt, Ben Gurion 
miniszterelnök bejelentette, hogy a kor. 
mány még a jelenlegi telepítési formák 
belső építményében történő forradalmi 
változások árán is végre akarja hajtani 
a négyéves telepítési tervet. «

— Fel kell készülnünk olyan nagymé­
retű településre, — mondotta Ben Gurion 
— amely az állam védőfalául szolgáljon 
Ez a telepítés a tengerparttól kezdve 
az egész ezer kilométeres hatávronalunk 
mentén fog végighúzódni. A települök 
egyrészének a tenger is egzisztenciát fog 
nyújtani.

— Olétáborokat fogunk felállítani a 
meglevő gazdaságok mellett és az olék 
bérmunkát fognak végezni a kvucákban 
és a kibucokban is. Annakidején Dágánjá 
is a bérmunka alapján épült fel.

— El kell felejtenünk Kautsky, Marx 
és Lenin „Sulchán.Aruchját" és meg kell 
találnunk a magunk Sulchán.Aruchját. 
Kautsky idejében nem volt még Ros-Pináh 
Náhálál és Kfár Jechezkél és ha ma élne, 
valószínű, hogy ellene volna ezeknek a 
településeknek. Mi azonban nem fogjuk 
többé eltűrni, hogy a mezőgazdaságunk 
munkáshiányról panaszkodjék és ugyan, 
akkor az olétáborokban tízezrek tétlenül 
lézengenek.

— Chaluci falvakat fogunk létesíteni

az uj olék és a felnövekvő ifjúság szá. 
mára is. Az ország egész földje a mienk, 
a népé és módunkban van hatalmas terű. 
létén mezőgazdaságot teremteni, intenzív 
megműveléssel, modern és tudományos 
felszereléssel. Le kell törnünk a drága­
ságot a mezőgazdaságban is, hogy ne 
kényszerüljünk külföldi meze gazdasági 
termékek behozatalára. Ez ma életkérdés 
az állam számára. A jövőben nem küld. 
hetjük ki az ifjúságot a gazdaságokba, — 
mondotta a miniszterelnök, — hogy ott 
mezőgazdasági előképzést kapjon, mert 
az ifjúság más helyeken más szerepeket 
fog betölteni.

A konferencián felszólalt Dov Joszéf 
közellátási miniszter is. A takarékossági 
programnak a mezőgazdasági szektorban 
való megvalósítás áról szólva kijelentette, 
hogy a kormány nem csökkenteni, hanem 
bővíteni akarja a mezőgazdaságot. A mi. 
niszter bejelentette, hogy azzal a javas­
lattal fordult a pénzügyminiszterhez, utal 
jón ki a baromfi, és állattenyésztés ta­
karmányának behozatali; céljaira meg. 
felelő devizamennyiséget. Ez a deviza - 
mennyiség háromszorosa annak, amelyet 
az egész lakosság behozatali szükségletei 
számára kért.

— Bné.bráki előfizetőinkhez. Megbíz­
tuk a Freu nd-künyvkereskedést a bné. 
bráki előfizetési dijak Inkasszálásival. 
Kérjük hátralékos előfizetőinket, hogy 
az elmaradt és a májusi előfizetési dija. 
kát a Freund-cégnek, általa kiállított 
nyugtánk ellenében fizessék ki. ^
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Mivel lehetne megkönnyíteni 
az öle-táborok életét ?
Itgy táborlakó praktikus javaslatai

A bet-olim a javarészt nincstelen olék 
elsf: ercsi települése. Különös össze­
tétele folytán a bet-olim világa küzdel­
mes harcot vív egészségügyi, gazdasági és 
szociális problémáinak megoldásáért. Ed­
dig azonban jórészt eredménytelenül. Kü­
lönféle kutatók és újságírók járták be a 
táborokat, tanulmányozták a kérdést. Te­
gyük hozzá: nagyrészt vak szemmel. Nem 

^olé szeme látta a látottakat, a probléma 
pedig az újságcikkek után is csak szen­
vedés maradt.

Hogyan látja egy olé a bet-olim és az 
olé'k problémáit?

Elsük az egészségügyi problémák. 
Nincs olyan helye a földtekének, ahol a 
fiúdéi nélkülözhető lenne. Hogyan lehet 
hát — az izráeli meleg éghajlat figye­
lembevételével — bet-olimokat üzemben 
tartani egyetlenegy fürdő nélkül? Beér. 
Jaakovban 12 ezer ember számára nincs 
fürdő. Legalább minden 500 emberre 
meleg fürdőt kellene fenntartani, külö­
nösen a gyermekek részére. Az egészség- 
ügyi követelményektől eltekintve is, a 
tisztátlanság demoralizálja az ólét.

Bet-olirnot csak olyan helyen állítsa­
nak fel, ahol állandó a vízszolgáltatás. 
Elviselhetőteln az az álapot, hogy a vi­
zet reggel 8_kor elzárják és másnap reg­
gel 6-kor nyitják ki ismét két őrára. Reg­
gel 8 órától sem tisztálkodni, sem ruhát 

~ vagy edényt mosni, de még vizet inni sem 
lehet. A viz elzárásáról egyébként nincs 
hivatalos értesítés. Ok: a viz pazarlása.

A vizproblémával függ össze a mosdók 
és a WC-k elviselhetetlen állapota. A 
különféle égtájak alól származó alijjázok 
számára ugyanis tréfa tárgyát képezi a 
íentemlitstt helyek minden képzeletet fe­
lülmúld bepiszkitása és használhatatlanná 
tétele. így szerintem, bármily furcsán is 
hangzik, fizetett, erélyes őröket kellene 
éjjeli és nappali szolgálatban a mosdók 
és a WC_k személy szerinti ellenőrzésére 
kirendelni a .vízzel való takarékoskodás 
és a tisztaság emberi színvonalon álló be. 
tartásához. A WC-k állandó karbantar­
táséra minden bet.olimnak saját szere­
lőkkel kell rendelkeznie.

Jobb egészségügyi ellátás szükséges a 
betolimokban, legalább kéthetenként kö­
telezd és alapos orvosi felülvizsgálattal és 
ami még fontosabb: a szükséges egész­
ségügyi szereket adják meg a tábor lakói­
nak. Álljanak elsőrendűen képzett szak­
orvosok a nagylétszámu olé-tábor lakói­
nak rendelkezésére, ne csak egyszer egy 
héten, hanem a hét minden napján. Le. 
gyen kórház minden olé-táborban, mert 
rengeteg a beteg olé. Specialisták is kel­
lenek, mert ezen a téren teljes hiány van.

® problémához kapcsolódik, hogy a 
kisgyermekes családokat helyezzék kálón 
épületekbe, Így sok, napközben elhelyez­
kedés után szaladgáló olé visszanyerné 
éjszakai nyugalmát.

Az élelmezés feljavítása elengedhetet­
len az olé-táborokbah. A cukor és a zsi­
radék hiánya gyengévé s idejekorán erőt­
lenné teszi az egyébként munkaképes 
ólét. A kenyérrel azonban nem takaré­
koskodik a konyhavezetcség és ezáltal a 
könnyelmű táborlakókat vétkes pazar­
lásra nevelik. Orvosi előírásra diétás 
koszt is készítendő a betegek részére az 
olé-táborok konyháján, hiszen az a bet. 
ohmok elsőrendű feladata, hogy egész­
séges embereket adjanak át a falu, vagy 
város társadalmának.

A megoldásra váró gazdasági problé­
mák sorát az anyanyelven történő, köte­
lező mindennapos héber nyelvtanulás 
nyitja meg. Félreértések elkerülése vé­
gett minden bet-olimba érkező óléval 
közölni kell, hogy saját érdekében, mi­
előbbi munkábaállitása végett részt kell 
vennie a mindennapos kurzusok egyikén 
(tudásának foka szerint), ha ezt meg­
tagadja, vagy elmulasztja, el kell veszíte­
nie az állam gondoskodását.

Az olé-táborban az olé lakás nélkül 
éli. Éjjelét és nappalát az ,-egyszoba” be­
szerzésének gondolata tölti ki. Eredmény, 
teleniil tépelödik, mert az olé-táborban 
csak úgynevezett irodák vannak, nem pe­
dig lakások, kibbucba menni nem akar. ■ 
Mit tegyen? Válasz: építtessen az állam 
az olé-táborok közvetlen szomszédságá­
ban olcsó kisházakat, a betuolimok lakói­
val, igy az olék továbbra is megkapnák 
a ház felépítéséig ellátásukat, az állam­
nak munkabért nem kelene fizetnie, hiszen 
az emberek a sajátjukon dolgoznának. 
Ilyen módon fel lehetne számolni az olé- 
táborokat és az olék a jelenlegihez mér­
ten emberi lakhelyhez jutnának.

Állítsanak fel a bet-olimban munka. 
közvetít hivatalt és szakmák tanítására 
szolgáló műhelyeket. Ezenkívül nyújtsa­

nak módot arra, hogy a minden anyagi 
eszk .z nélkül álló olé önállóan is ke­
reshessen munkát.

Minden bet-olim legégetőbb probléma, 
ja a szociális gondoskodás"'hiánya. P l. 
ctuul határozott és rosszul értelmezett 
tendencia nyilvánul meg az uj olék el_ 
helyezés ónéi akkor, amikor különböző 
nyelvterületről származókat egy táborba 
cs legt1 bbször egy szobába kényszerűé- 
nek. Ebből rengeteg viszály és csszetőizés 
származik. Közmegelégedést keltene, ha 
az olékat származási helyük és anyanyel­
vűk szerint osztanák szét az olé-táborok. 
ban. így a velük való foglalkozás, tanítá­
suk és kiképzésük problémája is leegysze­
rűsödnék cs ez lényegesen megváltoztatná 
az uj olék lelkiállapotát.

Az uj olékkal foglalkozó tisztviselők 
megválogatása is sok kívánni valót hagy 
maga után. A tisztviselőknek ugyanis 
semmi pszichológiai képzettségük nincsen 
s úgy kezelik az újonnan érkezőket, mint 
élettelen tárgyat. Pszichológiai tudatlan­
ságukban figyelmen kívül hagyják azt a 
d-ntő fontosságú tényt, hogy az európai 
vagy máshonnan származó zsidóság élet- 
benmaradása a csodával határos és ennek 
az ezernyi szenvedésen átment zsidóság­
nak a lelke a gyermekéhez hasonló, a. 
rnely törékeny, kialakulatlan és fejlődési 
irányát keresve gyámolitásra szorul. Az 
olékkal foglalkozó tisztviselőket sürgősen

párhónapos lélektani kiképzésben kellene 
részesíteni, hogy az olé támogatóját, ne 
pedig bürokratikus elnyomóját lássa ben­
nük. Szükségesnek találom azt is, hogy 
a tisztviselők származási helye a tábor 
lakosságához igazodjék, mert csak az azo­
nos ki rb 1 származók ismerik egymás ér­
dek! désének Irányait és problémáit.

Ne legyen anyagi rétegződés az olé- 
táborban. Aki tehetős, ne használhassa 
ki a nincstelenek számára nyújtott lehe. 
bőségeket. Az országba érkezők bőrend­
jeit vizsgálják át és aki komoly érteket 
hozhatott magával, ne üsse fel az olé. 
táborban külön konyháját, hanem kény­
szerítsék arra, hogy a táboron kívül he­
lyezkedjék el. Nem egy esetről tudok, 
hogy két.három havi olé-táborban elszen­
vedett élet után egyesek „kénytelenek” 
voltak előszedni pénzüket, drága lakáso­
kat vettek, de ottlétük alatt elveitek a 
valóban nincstelenek elhelyezési és élelmi 
juttatásait. Az anyagiakkal rendelkezők 
eltávolításával a bet-olim szegényei jobb 
helyzetbe kerülnének.

Ilyen az olé-tábor ma. Nem találtak 
haza benne az uj olék, bár otthon van. 
nak. De ha a sajgó problémák megoldód­
nának, más élet lesz a mai olétábor he­
lyén.. Tudni fog róla a külföld, kutatók 
és újságírók járnák be a táborokat, tágra. 
nyiit szemekkel.. Akkor majd el lehet 
mondani: eltűnt a szenvedés, ottmaradt 
Európában. De megjelenik a zsidó nép 
alkotó géniusza, amely hazájuk, egyben 
otthonuk kulcsát adja az uj életre indult 
olék kezébe. Mert otthont kell adnia Iz­
raelnek, amelyben érezhesse mindenki, 
hogy megtalálta amit keresett: az olé- 
táborban az olé házát — otthonát, az 
„Ígéret fjldjén” pedig "a megvalósulás 
országát.

Dr. Baria János

A Világbank elnökét
Amerika első íolgári kormányzójává

nevezték ki Németországba
Washington, (—). Truman elnök John 

McCloy személyében kinevezte az Egye­
sült Államok első polgári fokormányzó­
ját Németországba a visszahívott Lucius 
Clay tábornok, katonai kormányzó helyé­
be. A kinevezésre való tekintettel Mc­
Cloy lemondott a Világbank elnöki tiszt­
ségéről. A lemondás" legkésőbb julMs 1-én 
lép érvénybe. Utódjává a bank igazgató­

sága Eugene Black igazgatót választotta
meg.

McCloy lesz a Nyugatnémetországban 
tervezett uj nemet szövetségi állam ame­
rikai igazgatója, mihelyt a többi szö­
vetséges hatalmak is polgári ellenőrzéssel 
váltják fel Németország katonai meg­
szállását.

Miért küld Görögország
zsidó ügyvivőt Izraelbe?

Athén, (STA). A görög külügyminisz­
térium szóvivője közölte a zsidó távirati 
iroda munkatársával, hogy felkérték Izra­
el kormányát, adja beleegyezését Joszéf 
Máléchnak diplomáciai ügyvivőként való 
kinevezéséhez. A, görög szóvivő kihang­
súlyozta, hogy Görögország egyelőre nem 
küld követet Izraelbe, de mihelyt meg­
teremtődik a normális diplomáciai kap. 
csolat Görögország cs Izrael között, gö­
rög származású követet fognak kinevez­
ni.

ír; gépeket, számológépeket, irodai 
cikkeket a legmagasabb áron vesz

BRAUN & HAB
TeLAviv, Herzl u. 13.

CCS

ELSÖREPmÜ y&mÓMÖ
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15-18 éves fiatalember 
benzin - állomástól felvétetik.
Jelentkezni lehet: reggel 9—11 között 
Grünwald benzin-állomásnál, Rámát- 

Gan, „ASIS‘‘.gyár mellett.

Ennek a különös nyilatkozatnak érde­
kes előzménye van. Az Astia cimii konzer­
vatív estilap éles támadást Intézett CsaL 
daris külügyminiszter ellen, „mert egy 
pártjához tartozó zsidó kereskedőt, aki­
nek még a neve sem görögös hangzású, 
nevezett ki a görög orthodox érdekek 
cs jogok megvédésére a Szentföldén. 
Ugyanakkor számos g'rőg származású 
követi rangban levő diplomata szaladgál 
állás nélkül Athén utcáin.“

„Ez a nemzetközi botrány — Írja az 
Astia — a keresztény világban a tiltako­
zás viharát verte fel. Az érdekelt keresz­
tény egyházak Palesztina! problémáit dip 
lomáciai fórumon fogják tárgyalni s a 
legnagyobb ostobaság volna, ha Görögor­
szágot, az egyetlen szabad keresztény. 
orthodox nemzetet ezeken a tárgyaláso­
kon egy zsidó képvisenlé.“

Az Astia című lapnak Joszéf Málách 
ellen nem ez az első támadása. Az elsői 
világháború után az újság erélyes propa­
gandát folytatott Malach népszövetségi 
delegátussá való kinevezése ellen. Mai 
vezércikkében az újság a szent görög szi. 
nodushoz apellál cs követeli, hogy „ves­
senek véget az orthodox hit gyaló,zásá­
nak."

A görög külügyminisztérium szóvivő je 
hozzáfűzte nyilatkozatáho z,hogy, Málách 
kinevezésével a görög kormány hé akarja 
bizonyítani, hogy nem ismer vallási és 
nemzeti különbséget. A szóvivő megje­
gyezte. hogy Izrael válasza és a kineve­
zéshez való hozzájárulása még nem érke­
zett meg a görög fővárosba.

Kis babától 14 éves korig
praktikus és bájos nyári fiú. és 
lánykaruhákat (szoknya, blúz, nadrág; 
és fehérneműket legolcsóbban vesz
Metseisaál, Marfa, ©ilaadi 1.
(OL- Hungária és Csehszlovákia hi. 
vatala melleit)

Uj kárpitoskellék üzlet Jaffán!

TÁPííEX, Spilzer Testvérek
Rhov. XII [73

Gurtni, spárga, szerszámok, cérna, 
matracgrádli bútorszövet, zsákvászon, 

butorkretónok. — olcsó árak.

Goldstein P. és társa
VASKERESKEDÉS

TEL-AV6V, HAÁliJA-U. 5.

vasáruk, szerszámok stb. 
Tel.Aviv, Allenby 123. P. o. B. 2077, 

Telefon: 3470

TÖPÖLSKI M. SÜGG
üveg. és háztartási cikkek nagy- 

kereskedése,
TEL-AViV, HSCKAbUCIM Sí'. 20. sí,

S. NADEL . .mindenné m u 
KEFEÄRU - ÜZEM kefearnlt nagy­

ban és kicsiny­
be n i eladása

TeS-Avive ig£fía-Ts ä. Rd. 3L

M. PACHT
TEL AVÍV 3?. JAFFA- T. A. Rd.
Bádogáruk, naítalámpák és primu. 
szok, alkatrészek nagykereskedése. 

Előzékeny kiszolgálás.

SZANDÁLOK
nyári cipók, házi cipők minden árban

olcsó cipöüzletében Z I N IS
HAIFA, Shapira u. 3.

Felhívás
vidéki olvasóinkhoz

Az utóbbi hónapokban számos uj te­
lepítési pont létesült az orslág külön, 
b. zö részein,

ahol nagyszámban laknak 
magyarnyelvű olék is.

Magukban a városokban és falvak­
ban is lényeges eltolódások következtek 
be a lakosság származási összetételében. ..

Kiadóhivatalunknak eddig nem ál­
lott módjában mindezeken a pontokon e! 
árusítási helyeket felállítani és ebben az 
irányban számos panasz futott be hoz­
zánk.

Minthogy célunk az
U J KELETET mindenüvé
eljuttatni,

ahol magyarnyelvű olék laknak, felkel­
jük barátainkat és olvasóinkat, közöljék 
velünk mielőbb

hol tartanák szükségesnek uj 
elárusítóhelyek felállítását 1

és esetleg megfelelő árusítónak ajánlását, 
a név és cim pontos megjelölésével.

Kiadóhivatalunk minden ilyen ösz­
tönzést szívesen fogad és a lehetőséghez 
képest azonnal intézkedik.



8 UJ KELET Péntek, 1949 május 20.__________ a

^HIREKüi A PALESTINE DISCOUNT BANK Ltd.

vezetősége ezúton hozza a nagy­
érdemű közönség tudomására, hogy

megnyitotta fiókját Jaffán
a Jaffa—tel-avivi utón, 

a King George bid. sarkán

A bonkfiók mindenfajta bankügyletekkel kapcsolatban a nagyérdemű 
közönség szolgálatára áll

5709 íjjár 21, péntek. 
1949 május 20. 

Gyertyagyújtás ideje 7.12. 
5709 íjjár 22, szombat. 
1949 május 21.

— Roosewelt legidősebb fia Izraelbe in. 
dúlt. New.Yorkból jelentik: Roosewelt 
néhai elnök legidősebb fia, Franklin De. 
lano Roosewelt junior döntő győzelmet 
aratott a Manhattan.negyed nyugati ke­
rületében megtartott képviselőválasztáso­
kon. Roosewetl 401.146 szavazattal többet 
kapott, mint három ellenjelöltje összesen. 
Az uj képviselő, aki 35 éves és igen nép- 
szeri! ügyvéd, a választási beszédeiben 
azt Ígérte, hogy Truman törvényhozási 
programját fogja támogatni, amely libe­
rális és progresszív. Az ifjabb Roosewelt 
már a jővö héten bevonulhatna a parla­
mentbe, mihelyt a választási eredményt 
hivatalosan is kihirdetik, de csütörtökön 
előbb Izraelbe indult és csak visszatérése 
után veszi át képviselői mandátumát.

— Staniol.gyár felállítását tervezik az 
országban. A londoni Fischer Ltd. cég, 
amelynek zsidók a tulajdonosai, előké­
születeket tesz egy stanil-gyár felállítá­
sára a zsidó államban. Az angol kereske­
delmi és pénzügyminisztérium elvben 
már hozzájárult az üzem létesítéséhez 
szükséges 80.000 fontnyi töke kiszállítása 
hoz. A végleges engedélyt Anglia ahhoz 
köti, hogy a zsidó pénzügyminisztérium 
Írásbeli kötelezettséget vállaljon arra,

hogy megengedi majd az üzemnek a szűk 
séges nyersanyagnak a sterling.blokkhaz 
tartozó országokban való beszerzését.

— ooo —
— Értesítés. A tel.avivi Hitachdut 

Oléj Hungária értesíti tagjait, hogy a tag 
dijak beszedésével Brüll József chavért 
bízta meg. Az egyesület kéri a tagokat, 
hogy úgy a tagdijbeszedés munkájában, 
mint az uj tagok beszervezésében őt tá­
mogatni szíveskedjenek.

•m
Adás-Vétel APRÓHIRDETÉSEK

Törtaranyat, Ékszert, Brilliánst 
Vesz—Elad

TBL-AVIV, Allenby 83., udvarban
VADMAI TESTVÉREK

BÚTORT legelőnyösebben vehet, cse­
rélhet, eladhat Grünfeld Testvérek-nél, 
Tei-Aviv, Jöchanan Haszandlar 18. 
(Schenkin-saroknál.) Ugyanott bútorok 

' átpoliturozását is vállaljuk.
BRi'NN és BEROHN, Jeruzsálem is­

mét a Princess Mary Avenuen, a Rex- 
mozi mellett. Veszünk és eladunk: ezüst, 
nemiteket, porcellánt, kristályt, asztali 
fehérneműt, varrógépeket stb.

IPARI GÉPEK
-■■■ VÉTELE ■ El. ADÓSA

TEL - AVIV, Fin ucca 1
Központi autóbuszpályaudvar mellett

FIGYELM! AGYTOLLAT, ÁGYNEMŰT 
vesz, elad, tisztit E. Kohn, Haifa, Ha- 
neevim 10. Armon-mozi mellett.

Az apróhirdetés dija szavanként 25 mill, a legkisebb hirdetés 10 szó, 250 mill. 
Családi értesítés szavanként 50 mill.

EPSTEIN ÁRPÁD (azelőtt Ada, No\T*ad) 
ertesiti jóakaróit és barátait, hogy feb­
ruár 26-án JAZÚRBAN -a Kvisen meg­
nyitotta vas., festék-, üveg. és porcelán­
áru én háztartási cikkeket árusító üzletét. 
Prima márkájú jégszekrények is kapha­
tók.

MEGERI AZ UTAT! Posner bútoros, 
Tél-Aviv, Gederah ut 15. az Allenby.mozi 
mögött. Kombinált szobák, Szekrények, 
asztalok, székek, könyvszekrények, rádió­
asztalok, balkonbutorok, mindenféle bú­
tordarabok.

ÚJDONSÁG a sodronykapcsos vaságyak 
készítésében a SZELL.féle 4476-os pa­
tent. Minőségben és erősségben utolér­
hetetlen. Nem szakítja ágyneműjét. Rak­
táron: kettős, falhozállitható és össze­
csukható 4476-os patent ágyak. Viszont­
eladóknak árkedvelmény. Agykészitók 
sodronyt külön is kaphatnak SZELL 
IZRAEL lakatos műhelyében, T. A. 
Akiva Aeger 6. Tachana Merkazitnál.

Könyvek»Könyvtárak

Ben-Chaviv

TANULJ HÉBERÜL
Tankönyv magántanulók részire. 

Ara 500 mills.
Kiadja SINAI, T. A., Allenby 72 sz.

JÁMBOR ELISEVA kölcsönkönyvtárá. 
ba, Tel-Aviv, Allenby 84. (az udvarban) 
uj kcnyvszállitmány érkezett. Elsőrendű 
szórakoztató regények és háromszáz uj 
detektivregény.

UJ ÖLEK FIGYELMESE! Palesztina 
legnagyobb könyvtára, szakszerűen szor­
tírozott modern regényeivel áll rendelke 
zésére. Megérkeztek a nyári újdonságok. 
Használt és uj könyvek olcsó kiárusítása. 
D A A T magyar könyvtár, Tel-Aviv, 
Rotschild Blv. 86.

ELADÓ egyajtós, szép kombinált szek­
rény, Levin Tel.Aviv, Karl Netter 8 sz., 
este 7—8.

UJ BEVÁNDORLÓK! Liftek tartalmát
a legmagasabb áron megveszem. Tauber, 
Haifa, Hechalutz 15. (udvarban).

ül OLÉK!
VAS BUT OKAITOK AT

VÁSÁROLJÁTOK

„ETÁN" Giladi és Fried
cégnél, T. A. Hagdud Haivri 6.

MINTÁZOTT TEXTILMARADEKOT 
babaruhának veszek. Heímann játékbaba 
készítő, T. A. Árba Aratzot u. 21. Assuta 
kórház mellett

Jó PÉNZÉRT értékesítheti használt
gramofonlemezeit. Vogel, T. A. Senkin 19. 
Vétel, csere, eladás.

UJ OLÉK! Mindennemű villamossági 
és rádiócikkek legelőnyösebb vétele és 
eladása. Shmuel Reinitz, T. A. Monte. 
fiore 42.

Tavast! újdonságaink
mintás és egyszínű selymek, visztra 
Leinen, Tobralkók megérkeztek!

„DRÖR“ Ltd. Textiláruház
T. A. Rechov Wolfsohn 22.

Kipróbált jó minőségek!
________________ Olcsó szabott árak!

VIZSZERESI munkáját csináltassa meg 
biz-ható 20 éves praxissal rendelkező sze­
relővel, BRAUN, Haifa, Shderot Hacar. 
mel 36.

HARISNYÁK, trikó- és rövidáruk, in. 
gek, pizsamák nagy választékban. Olcsó 
Arak. Magyar kiszolgálás. WEINREB - 
Allenby 91. Montefiore-sarok.

FŰZŐT, NŐI FEHÉRNEMŰT, fürdő­
ruhát legelegánsabb kivitelben KaliscTier_ 
szalonban, T.A. Schunat Makkabi Hadasha 
Rech. Alef 2.

PAPLANOKAT mindenféle anyagból 
megbízhatóan készít, pelyhet, tollat tisz­
tit Herskovits, T, A. Merkaz Baale Me- 
lacha 15. I.

állás - Foglalkozás

Elsőosztályu
STANCA MESTERT

álandó munkára és azonnali belépésre 
keres:

ABRAHAM ELOVITS gépgyára, 
JAFFA, Dirhalla 17, a főportától az 

első mellékucca jobbra.

Jó MAGYAR SZAKÁCS munkát keres, 
lehetőleg Tel Avlvban vagy Haifán. Aján 
latokat Jerusalem, Shunát Jegie Kapaim, 
Rechov Hilél 11. Friedmann.

Állandó, jó kereset
szorgalmas férfinak, vagy nőnek, aki 
egy Textilház részéről sziveit»» és 
fehérneművel magánfeleket látogat, 
óvadék, vagy kezesség szükséges. — 
Ajánlatok héberül vagy németül POB. 
1829. Tel-Aviv címre.

Beszerzési források
SÉRVBEN SZENVEDŐK részére áldás 

a Repona rugónélküli sérvkötő. Készíti 
Gellert és Társa, T. A. Becalel u. 6. — 
bejárat Bét-Lechem 1.

Levelezés - Házasság

MOSAVÁRA KESZűLő férfi ismeretsé-
UJ ÜZLET PETACH-TIKVAN. Ingek, 

pizsamák, törülközők, harisnyák, trikó ts 
selyem alsóruhák, nők, férfiak és gyer­
mekek részére. Nagy választék, mérsékelt 
árak. Österreicher Emil („Poltex”), Cho. 
veve-Zion 10.

EKSZERKESZITEST, javítást bizalom­
mal vállal POLLAK ENDRE (Debrecen­
ből) , ékszerész, T. A. Rotschild 9, tető­
terasz._________________

VARRÓGEP-MERKAZ (központ) vétel 
eladás, javítás, kimondott szaküzlet. Tel- 
Aviv Bet-Lechem. 8. Becalel Suk-nál.

HA ÓRÁJÁT PRECÍZEN és jótállással 
akarja javíttatni, hozza Beck Misi 
(Suboticáról) óráshoz. T. A. Allenby 90, 
Kashinál.

VOGLER JAKOB, ords-ékszercsz üz­
lete. műhelye, Allenby 45—47, az udvarb.

KALMAR A. mechanikai és villamos- 
sági munkák. T. A. Mizrachi B. 36.

MINDENFAJTA fotóanyagot legmaga­
sabb áron vesz Foto Kalischer. Studiófel- 
vételek, fotókópiák és mindenféle repro­
dukciók. Kívánságra házhoz is. T.A. Schu. 
n&t Makkabi Hadasha, Rech. Alef 2.

get kötne 30—35 éves, abszolút intelligens 
finomlelkü urileánnyal, esetleg gyermek­
telen özveggyel, házasság céljából. Választ 
„Harmonikus élet” Haifa, POB 1094 kér.

. .Házasságkötés céljából megismerked­
nék 28—35 évesig, magyarul beszélő, in­
telligens növel, ki kibbucban van, vagy 
oda szívesen menne. Válaszokat „diszkré­
ció” jeligére a kiadóhivatalba.

47 éves özvegy férfi, lakása van Natan, 
jön, házasság céljából megismerkedne 
hozzáillő. Jólelkületü nővel. . Levelet 
„Megértés” jeligével a kiadóba^

— Gyászünnepség dr. Kahán Niszon 
emlékére Tel.Avivban. A napokban múlt 
30 napja, hogy dr. Kahán Niszon, a ma­
gyarországi cionista szervezet és a Mak- 
kabea cionista főiskolai hallgatók egye­
sületének egyik megalapítója és évtizede, 
ken át volt szellemi vezére meghalt. A 
gyászhónap letelte alkalmából vasárnap, 
május 22-én este 8 órakor a Keren Kajjc. 
met tel.avivi épületének dísztermében 
(Cvi Schapira.utca 11) gyászünnepélyt 
rendeznek, amelyre az elhunyt barátait, 
ismerőseit és tisztelőit ezúton is meghív­
ják.

— Az ir.ktrdés izgalmas szavazása az 
angol Alsóházban. Londonból jelentik: 
Az angol Alsóház kétnapi vita után elfo­
gadta azt a törvényjavaslatot, amely sze 
rint Eszak-Irország (Ulster) nem csatol­
ható át a szabad ir köztársasághoz az ul. 
steri parlament hozzájárulása nélkül. A 
vita és szavazás rendkívül izgalmas lég­
körben folyt le. Az Alsó házat erős rend­
őri osztagok védték az ir szélsőségesek 
esetleges kilengései ellen. Az Alsóháznak 
öt munkáspárti tagja, aki a parlamentben 
miniszterhelyettesi szerepet tölt be, a 
javaslat ellen szavazott. A kormány eze­
ket a képviselőket felfüggesztette minisz­
terhelyettes! megbízatásuktól.

Kosmelika - Testápolás ~

BETTYNEL ingyen kozmetikai tanácsot 
kap. Krémek, arcápolás, hajeltávoiitás, 
Tel.Aviv, Basel.u. 39, II. era., 17. szoba:

HÖLGYEIM! Pesti hölgyfodrászat, haj­
festés, dauer, vizondolálás. Tova Salon, 
Haifa, Jaffa-ut 11, emelet, LAKÁSBAN.

Keresések

SZATMÁRI WEISZ VICTORIA gyer­
mekeit keresi unokatestvérük, Mayer, 
Debrecenből. Értesítést: HAIFA, P.O.B. 
1094

Keresem STEINER Istvánt, Budapest­
ről. Apja Steiner József, anyja Steiner r 
Hermina. Krosz Jolán, Tel-Chánán, 284.

Különféle

TANULJON MODERN Női KONFEK­
CIÓ SZABÁST. Az ŐRT kurzusok teljes 
anyagán kívül tanítok modellezést divat­
lap szerint. Marton Edíné, Jeruzsálem, 
Smuel Hánágid u. 3. (Bét Flora). Becalel 
múzeummal szemben.

SPECIÁLIS MAGYAR KONYHA, töl­
tött káposzta, túrós palacsinta. Szombaton 
is nyitva. Ordentlich és Társa, Tel Aviv, 
King George 12.

ADÓ és ENGEDELY ügyében, bármily 
nyelvű beadványával, minden ügyes ba­
jos dolgával forduljon bizalommal Artzi- 
,'ioz/ T. A. Hakishon 72. Található 1-4-ig.

FÜRDŐSZOBA", és vízvezeték berende. 
zések szerelése garanciával. GYENES.

testvérek, T. A. Petach Tikva ut 29. 
Nachmani 67.

ÁTVEHETŐ zöldséges kert Herzlián, 
vagy betársulható, cca 2000 IL tökével. 
Tel Aviv, Tel. 5023.

NŐI. és FERFISZABóSAG, elsőosztá­
lyu munka, jutányos árak, BLUM, T. A., 
Balfour 11.

UJ KURZUS kezdődik a VopeZ-táncis- 
kolában, T. A. Allenby 116. Tel. 6040. 
Magánórák.

HAIFAI MEGBIZOTTAINK: Grfln- 
berger Arnold, Shapira u. 13 és a Jashar 
cég, Sara u. 6. Merkaz Chadás. II. e. Tel. 
40—25.

HIRDETÉSEKET Jeruzsálemben fel­
vesz Siegler Armin magyar kölcsönkönyv 
tára, az Eggeddel szemben lévő kis utcá­
ban.

BEER JAAKOVBAN megbízottunk, aki 
hirdetéseket is felvesz, Leichner Sándor, 
ujságpavlllon, az autóbusz végállomásánál

Nyomatott az Uj Kelet nyomdájában 
Tel Aviv. Rechov Schlesinger B.


